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 916محضر الجلسة رقم 

 .(9552 نونبر 51) 9611 ذو القعدة 50الثلاثاء : التاريخ
 .رئيس ام٬لسل الرابع الخليفة ،الس يد علي سالم الشكافالمستشار : الرئاسة

والدقيقة  الثانية، ابتداء من الساعة ثلاث ساعات وعشر دقائق: التوقيت
 بعد الزوال. الرابعة والأربعين
 .مناقشة الأس ئلة الشفوية: جدول الأعمال

- - - - - - - - - - - - - - 

 :المستشار الس يد علي سالم الشكاف، رئيس الجلسة
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أأشرف المرسلين.

 الجلسة.أأعلن عن افتتاح 
  الس يدين الوزيرين ام٭ترمين،

 المستشارين ام٭ترمين، والسادةالس يدة 
من الدس تور ووفقا لمقتضيات النظام الداخلي  09عملا بأأحكام الفصل 

م٬لس المستشارين، يخصص ام٬لس هذه الجلسة لأس ئلة السادة 
 المستشارين وأأجوبة الحكومة عليها. 

وقبل تناول جدول أأعمال هذه الجلسة، أأعطي الكلمة للس يد الأمين 
علانات، تفضل الس يد  لإطلاع ام٬لس الموقر على ما جد من مراسلات واإ

 الأمين.
 :المستشار الس يد أأحمد حاجي، أأمين ام٬لس

بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على س يدنا حمد وعلى أ له 
 وصحبه وسلم.

 س ام٭ترم،الس يد الرئي
 السادة الوزراء ام٭ترمين،

 السادة المستشارين ام٭ترمين،
علان عنها: توصلت  المراسلات التي توصلت بها رئاسة ام٬لس للاإ

 رئاسة مجلس المستشارين بمشاريع القوانين التالية:
حداث المكتب الوطني للسلامة  90.52مشروع قانون رقم  -1 يقضي بإ

 الصحية للمنتجات الغذائية؛
يتعلق بلسلامة الصحية للمنتوجات  92.52وع قانون رقم مشر  -9

الغذائية. كما توصلت رئاسة ام٬لس بمجموعة من مقترحات القوانين، تقدم بها 
 فريق لاتحاد الدس توري، وهي: 

مقترح قانون يقضي بتعديل وتتميم النظام الأساسي لغرف الصناعة   -1
 التقليدية؛

لقانون المتعلق بلنظام الأساسي مقترح قانون يقضي بتعديل وتتميم ا  -9
 للغرف الفلاحية؛

مقترح قانون يقضي بتعديل وتتميم القانون المتعلق بلنظام الأساسي   -3
 لغرف الصيد البحري؛

المتعلق بتنظيم  12.69مقترح قانون يقضي بتعديل وتتميم القانون رقم   -1
 الجهات؛

تعلق بلميثاق الم  22.55مقترح قانون يقضي بتعديل وتتميم القانون رقم   -0
 اجماعي؛

 مقترح قانون يقضي بتعديل وتتميم القانون المنظم للعمالت والأقاليم.  -9

كذلك توصلت رئاسة ام٬لس برئاسة من الس يد الوزير المكلف بلعلاقات 
 مع البرلمان، هذا موضوعها:

 سلام تام بوجود مولنا الإمام
وبعد، يشرفني أأن أأبلغكم طلب الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم 
مكانية تقديم الأس ئلة  العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي بلنظر في اإ

ليه خلال جلسة يومه الثلاثاء  في بداية  9552نونبر  51الشفهية الموجهة اإ
 الجلسة. 

 لوا خالص عبارات التقدير.قبوت 
 بلعلاقات مع البرلمان: حمد سعد العلميالوزير المكلف 

كذلك رسالة توصلت بها رئاسة ام٬لس من الس يد الوزير المكلف 
بلعلاقات مع البرلمان، موضوع الرسالة جلسة الأس ئلة الشفهية ليومه 

 .9552نونبر  51الثلاثاء 
 سلام تام بوجود مولنا الإمام
لى كريم علمكم أأن الس ي د وزير التربية الوطنية وبعد، يشرفني أأن أأنهيي اإ

والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي س يجيب عن الأس ئلة 
لى الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري، وذلك نظر  الشفهية الموجهة اإ
للالتزامات حكومية طارئة تحول دون حضور هذا الأخير أأشغال جلسة 

 .9552نونبر  51يومه الثلاثاء 
 ارات التقدير.وتفضلوا بقبول خالص عب

مضاء حمد سعد العلمي.  الوزير المكلف بلعلاقات مع البرلمان: اإ

كذلك توصل رئاسة مجلس المستشارين برسالة من المستشار ام٭ترم 
الس يد الحاج المعطي بنقدور، يخبر من خلالها ام٬لس بتشكيل فريق جديد 

 تحت اإسم التجمع والمعاصرة، جاء فيها.
التجمع الوطني للأحرار وحزب الأصالة  تجاوب مع مبادرة حزبي

لى تكوين فريق مشترك ليدعم العمل البرلماني ولإعطاء  والمعاصرة الداعي اإ
بعد س ياسي جديد، وعملا من أأجل تخليق المشهد الس ياسي وكذلك في 

لى خلق أأقطاب س ياس ية تؤسس لبناء ديمقراطية حداثية،  ،اتجاه الدفع اإ
  ها الزمن الس ياسي ببلادنا.تماش يا وروح التغيرات التي يعرف 
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وبناء عليه ومقتضيات القانون الداخلي م٬لس نا الموقر، يشرفني أأن 
أأحيطكم علما بتشكيل فريق مشترك، يضم فريق التجمع الوطني للأحرار 

 وفريق الأصالة والمعاصرة تحت اإسم فريق التجمع والمعاصرة.
مضاء: الحاج المعطي بنقدور، رئيس فريق التجمع والمع  اصرةاإ

 كذلك توصلت رئاسة ام٬لس برسالة من فريق التجمع والمعاصرة:
 الموضوع: تأأجيل سؤال شفهيي.

 سلام تام بوجود مولنا الإمام
وبعد، يشرفني أأن أأخبركم أأن فريق التجمع الوطني للأحرار قد قرر 
لى  لقاء السؤال الشفهيي حول حصيلة تعريب التعليم، الموجه اإ تأأجيل اإ

ة الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي الس يد وزير التربي
 . 9552نونبر  51ام٭ترم، والذي كان مبرمجا برسم جلسة يوم الثلاثاء 

 وتقبلوا فائق عبارات التقدير ولاحترام.
توصلت بها رئاسة مجلس المستشارين ابتداء  الشفهية التيعدد الأس ئلة 

لى غاية يوم الثلا 9552أأكتوبر  92من   :9552نونبر  1ثاء اإ
 سؤلا؛ 90عدد الأس ئلة الشفهية:  -
 أأس ئلة. 0عدد الأس ئلة الكتابية:  -

علان: توصلت رئاسة مجلس المستشارين برسالة من  كذلك هناك اإ
المستشار ام٭ترم الس يد حمد القندوسي يعلن فيها اس تقالته من فريق 

 التحالف لاشتراكي.
 شكرا الس يد الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الأمين. 
طار المادة  من النظام الداخلي م٬لس المستشارين، توصلت  192في اإ

حاطة، طلب الإحاطة الأول من طرف الفريق  الرئاسة بست طلبات اإ
 الدس توري.

 تفضل الس يد الرئيس.
دريس الراضي  :المستشار الس يد اإ

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد الرئيس،

ول لكم، الس يد الرئيس، أأنه ما كناش بخصوص الإحاطات، يمكن لي نق
حاطة لو اس تجابت الحكومة لأن كنا درنا سؤال أ ني، ولكن  غادي نديرو اإ

 للأسف أأنه ما تمتش لاس تجابة من طرف الحكومة.
 الس يد الرئيس،

 السادة الوزراء ام٭ترمون،
خواني المستشارين،  اإ

 الس يد الرئيس،
لتي تأأتي من عند ٧ه هناك نوعين من الكوارث، الكوارث الطبيعية ا

س بحانه وتعالى، ثم هناك الكوارث الناتجة عن الس ياسة الحكومية، وهي 

متعددة، ونكتفي ال ن بذكر مثال واحد أأل وهو مشروع تهيئة ضفتي أأبي 
 رقراق.

 الس يد الرئيس،
هذا المشروع الذي جاء بمبادرة من صاحب الجلالة نصره ٧ه وأأيده، 

التي عرفتها وتعرفها بلادنا في عهد ملكنا  ويدخل ضمن الأوراش الكبرى
الهمام، واس تجابة لهذه الإشارات السامية، صادق البرلمان بلإجماع على هذا 

 القانون المتعلق بتهيئة ضفتي أأبي رقراق.
 الس يد الرئيس، 

ن سلوك الحكومة ال ن في تدبير هذا الملف، وكعادتها، ينحرف عن  اإ
والذي تميز بلمدطل والتأأخير، فالبرلمان صادق الأهداف الحقيقية للمشروع، 

، وكان على وكالة 9550، ودخل حيز التنفيذ س نة 9551على القانون س نة 
أأبي رقراق مخاطبة ذوي الحقوق بخصوص مسطرة نزع الملكية منذ ذلك 
ل أأنها لم تنطلق في ذلك حتى ال ن، الس يد الرئيس، وهذا ما  الحين، اإ

أأثار مخاوف كبيرة لدى ذوي الحقوق، مما يهدد تسبب في خلق ضجة كبرى، و 
 نجاح هذا المشروع الذي ينتظره الشعب المغربي كافة.

 الس يد الرئيس،
ال ن، أأستسمح، يتتبع الرأأي العام الوطني بهمدم احتجاجات ذوي 
الحقوق، وموقف ام٬لس اجماعي أأي ام٬لس الذي يترأأسه السي السنتيسي 

ع التصميم، أأول هل يعقل أأن ذوي الحقوق بسلا الرافض بلإجماع لمشرو
يجاد التمويل لتأأتي ربما  س ينتظرون الوكالة حتى تتمكن من تسوية مساطرها واإ

 .9550لتعوض ذوي الحقوق بأأسعار  9515بعد 
 الس يد الرئيس، هذا ظلم في حق هؤلء.

من القانون الذي صودق  1ثانيا، هناك استمدرات صناعية بحكم المادة 
ت جامدة ال ن، فهذه المادة، الس يد الرئيس، تمنع كل عمليات عليه، أأصبح

التفويت أأو الكراء أأو التوس يع ماعدا مع الوكالة، وهذا أأيضا مساس بحرية 
 تصرف المواطنين في أأملاكهم.

ثالثا، هناك وحدات صناعية استثمر أأصحابها في معدات وأ ليات، منها 
تحويله، تشغل عدد هام من  ما هو قابل للنقل ومنها ما هو ثابت، ول يمكن

اليد العاملة، كيف سيتمكن أأصحاب هذه الوحدات من تحويل استمدراتهم، 
والحكومة لم توفر لهم مناطق صناعية بديلة، ولم يتم تحفيزهم بتعويض قبلي 

نجاز استمدرات  وبلتالي ام٭افظة على العمال  جديدة،يمكنهم من البدء في اإ
نتاج؟  ووتيرة الإ

 الرئيس،الس يد 
نطالب من الس يد الوزير الأول الذي فوض لمدير الوكالة اختصاص نزع 
الملكية أأن يتدخل لتقويم وتصحيح هذا الوضع الخطير الذي يهدد مس تقبل 
المشروع ثم حماية حقوق المواطنين حتى يكون هناك نوع من التعامل 

 الموضوعي والعادل مع هذا الملف. 
 شكرا الس يد الرئيس.



 

3 
 

 :س الجلسةالس يد رئي
شكرا الس يد الرئيس، طلب الإحاطة الثاني من طرف الفريق الحركي، 

 تفضل الس يد الرئيس.
 :المستشار الس يد عبد القادر قوضاض

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدان الوزيران،

خواني المستشارين،  اإ
طبقا لمقتضيات النظام الداخلي م٬لس المستشارين، يشرفني أأن أأتقدم 

ركي لأحيط ام٬لس الموقر علما ومن خلاله الرأأي العام بسم الفريق الح
قليم  الوطني بقضية طارئة، تتعلق بأ ثار الفيضانات على القطاع الفلاحي بإ

 الناظور.
 الس يد الرئيس،

لقد س بق لجل الفرق أأن تناولت مخلفات الفيضانات الأخيرة التي عرفتها 
بشمال المملكة  عدة جهات من المملكة وما س ببته من خسائر فادحة خاصة

ذ تس ببت هذه الفيضانات في عدد  قليم الناظور على الخصوص، اإ عموما واإ
من القتلى وتشريد عشرات من الأسر وانهيار عدد كبير من المنازل، وضياع 
ام٭اصيل الفلاحية ونفوق القطيع الحيواني للفلاحين البسطاء في قرى 

 ومداشر المنطقة، ناهيك عن تدمير البنية التحتية. 
نقاذه،  نقاذ ما يمكن اإ وقد تظافرت مجهودات كل المتدخلين من أأجل اإ
قليم  وهنا لبد من الإشادة بمجهودات الس يد عامل صاحب الجلالة على اإ
الناظور والسلطات العمومية، وكذلك التضامن الإيجابي للمواطنين، كما 
ل أأن الأمر الذي أأريد أأن  تشكلت لجنة لدعم منكوبي فيضانات الناظور، اإ

أأؤكده في هذه الإحاطة هي الخسائر الفادحة التي عرفتها التجهيزات 
الهيدروفلاحية بلمنطقة السقوية لحوض ملوية والدوائر الصغرى والمتوسطة 

قليم الناظور مؤخرا.   بسبب الفيضانات التي عرفها اإ
وبعتبارنا نمثل ساكنة الناظور بمجلس نا الموقر، لقد قمنا رفقة زملائنا 

كلم  1لس بمعاينة الأضرار التي لحقت القناة الرئيس ية على طول بهذا ام٬
التابعة لحوض ملوية، وكذا تطمير القنوات الرئيسة والثانوية والمنشأ ت الفنية 

كلم، وكذا تطمير ش بكة صرف المياه السطحية  95التابعة لها على طول 
لى  05كلم، وكذلك تضرر المسالك على طول  05على طول  كلم  95اإ

با، كما أأن تطمير الوديان تس ببت في خسائر جد مهمة للأراضي تقري 
لى  1055الفلاحية لتسع دواوير تقدر مساحتها بحوالي   1955هكتار اإ

 هكتار. 
ويمكن اعتبار هذه التوضيحات مجرد تقديرات أأولية، حيث لزلنا ننتظر 

قليمية وتقدير حجم الخسائر بدقة، بعتبار  أأن الإحصاءات النهائية للجن الإ
ليها بسبب كثرة الأوحال والس يول الجارفة  بعض المناطق يصعب الوصول اإ
التي تس ببت في عزل هذه المناطق، تضرر منشأأة الوقاية من الفيضانات 

وكذلك غمر المياه م٭طة الضخ قطاع  ببركان،م٭طة الضخ المسماة بمولي علي 
 ال لة لسهل تريفة ببركان برتفاع يقارب مترين من المياه.

ننا نطالب الحكومة من  ذا كنا نحن على أأبواب الموسم الفلاحي، فاإ واإ
أأجل التدخل العاجل لإصلاح وتنقية التجهيزات الهيدروفلاحية لتسهيل 
انطلاقة الموسم الفلاحي الحالي، وتعويض الفلاحين عن الخسائر التي 
أأصابتهم، ومساعدتهم على مواصلة ومزاولة مهنهم الفلاحية في ظروف عادية 

ذا اعتبرنا أأن المورد الأساسي لغالبية هذه المناطق و  تجاوز محنتهم، خصوصا اإ
 يعتمد على الفلاحة بصفة عامة والفلاحة السقوية بصفة خاصة. 

 وشكرا الس يد الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد المستشار. 
طار المادة  من النظام الداخلي، طلب الإحاطة الثالث  192دائما في اإ

 ف الفريق لاشتراكي، تفضل الس يد الرئيس. من طر 
 :المستشار الس يد حمد علمي
 شكرا الس يد الرئيس.

من النظام الداخلي م٬لس المستشارين، يشرفني بسم  192طبقا للمادة 
الفريق لاشتراكي أأن أأحيط مجلس المستشارين علما بلضغوطات التي تتم 
قليم شفشاون على بعض المنتخبين ام٭ليين، في اس تغلال  من طرف عامل اإ
واضح ل يمدشى مع المغرب الحديث، وذلك بغية التأأثير على النتائج 

 لانتخابية، وصنع خريطة انتخابية قبل الأوان. 
فلقد لجأأ الس يد العامل اإلى وضعه لاعتباري، واس تغله بشكل ل يليق 
بدوره عندما ضغط غير ما مرة على نائب لرئيس ام٬لس اجماعي جماعة 
زومي قصد توقيع بعض الرخص في خرق سافر لقانون التعمير، ولول تهديد 

لى النيابة العامة لتم توقيع تلك الرخص. الرئيس لنائبه بللج  وء اإ
لزام مالية اجماعة بتوقيع اتفاقية لفائدة  الضغوطات الثانية هي تتعلق بإ
ضعاف الإمكانيات  المكتب الوطني للكهربء، والهدف من كل ذلك هو اإ
عداد  المالية للجماعة وكهربة بعض المناطق التي طالها التهميش أأثناء اإ

م٬الس السابقة، ول يتحمل ام٬لس الحالي أأي وزر في الدراسات في ظل ا
عداد تلك الدراسات.  اإ

فأأي مصلحة، الس يد الرئيس، للس يد العامل بأأن يضغط على نائب 
الرئيس لتوقيع هذه التفاقية، في الوقت الذي كان حريا به أأن يضغط على 

 المكتب الوطني للكهربء وليس أأن يضغط على اجماعة أأو على نائبها؟
ننا، الس يد الرئيس، نناشد الس يد العامل من هذا المنبر أأن يكف عن  اإ
هذه الضغوطات وهذه الخروقات، ونناشده أأن يلتزم الحياد في مثل هذه 
الأمور التي لها أ ثار انتخابية، تخدم جهة معينة يعرفها، ونناشده أأيضا أأن 

لى المفهوم الجديد  لى يلتزم بلتعلمٯت الملكية السامية الداعية اإ للسلطة واإ
 حيادها الإيجابي وتخليقها للحياة العامة. 

 وشكرا.
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 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا الس يد الرئيس، الإحاطة الرابعة لفريق الحركة الديمقراطية 

 لاجمدعية.
دريس العلوي  :المستشار الس يد اإ

 شكرا الس يد الرئيس.
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 زيران،الس يدان الو 
 الزميلتان والزملاء المستشارين ام٭ترمين،

طبقا لمقتضيات النظام الداخلي م٬لس المستشارين، يشرفني أأن أأتناول 
الكلمة بسم فريق الحركة الديمقراطية لاجمدعية لإحاطة ام٬لس علما بقضية 
طارئة، أأل وهي الفيضانات الأخيرة التي عرفتها المملكة، وأأخص الأقاليم 

قليم الراش يدية. الجن  وبية الشرقية، وعلى رأأسها اإ
حاطة في الموضوع  ليه بإ قد يقول قائل: لقد تقدم الفريق الذي أأنتمي اإ
الأس بوع المنصرم، وقائل أ خر يقول: هل من جديد في هذا الموضوع؟ 

 فأأجيب على جناح السرعة: نعم هناك الجديد.
 الس يد الرئيس،

 الس يدان الوزيران،
 ن،الزملاء المستشاري

لى  الجديد هو أأن المتضررون ينتظرون فتح الأوراش لإعادة الحياة اإ
مجراها الطبيعي، الجديد في أأمر الفيضانات هو أأن تدخلات السلطات 
ن كانت مكثفة، وكانت  ام٭لية والجيش الملكي والدرك والوقاية المدنية، واإ

 تتسم بلسرعة، لوحدها ل تكفي.
وقوات الجيش على ما قامت به  وبهذه المناس بة، نحيي هذه السلطات

جلال لقائدها الأعلى. كبار واإ جلال، وتحية اإ كبار واإ  تحية اإ
الجديد في الأمر، الس يد الرئيس، أأيها السادة، أأن الإسعافات الأولية 
نقاذ قد انتهت، ولكن ما بعد ذلك كيف  الضرورية قد وصلت، وعملية الإ

 تضررة.نعيد الحياة اإلى مجراها الطبيعي في الأقاليم الم 
ن  نحن نسجل للحكومة ولأعضائها الزيارات الميدانية التي قامت بها، واإ
كانت تدخل في أأداء الواجب، فهيي دعم معنوي وتضامني مع المواطنين 

 المنكوبين، ولكن هذا وحدة ل يكفي، الس يد الرئيس، بلطبع ل يكفي. 
لى أأننا بلأمس كنا نحن أأعضاء البرلمان المنتمين للمنا طق المتضررة أأشير اإ

مع الس يد الوزير الأول بحضور أأعضاء الحكومة حول مائدة مس تديرة، 
وتدارس نا جميع النقاط المتعلقة بهذا الموضوع، وهي س نة حميدة، لكن، 
الس يد الرئيس، المواطن المتضرر والمنكوب ل يفهم جدوى هذه لاجمدعات 

الأوراش وهذه ام٭اضرات، المهم لديه وتساؤله ينكب حول هل فتحت 
لفك العزلة؟ هل فتحت الأوراش لبناء المنازل المنهارة؟ هل فتحت 

الأوراش لتنقية الحقول من الأوحال؟ هل عوضت قطعان الماش ية التي 
 ضاعت؟ وذلك بصفة ملموسة ومبلورة على أأرض الواقع. 

لى المواطنين المتضررين، الذين هم تحت الصدمة،  كل هذا لم يصل اإ
لهذا ندعو بل نطلب من الحكومة التعجيل والتسريع، ولانكباب اإلى 
صرف لاعمددات امٮصصة دون انتظار المساطر الإدارية التي قد تؤخر 
الإعانات والأوراش، على الحكومة التي بذلت مجهودات جبارة في التهييء 

لى ب لورة هذا العمل على أأرض الواقع، وتكف عن هذه لانتظارية القاتلة اإ
ن طال الأمر وطال الوقت.  التي س يذهب معها أأمل المواطنين شيئا فشيئا اإ

 الس يد الرئيس،
لقد أأعطى جلالة الملك أأوامره السامية للحكومة أأن تنفذ البرنامج 

قليم  لاس تعجالي حتى ل يبقى أأحد من رعاياه شريدا أأو منكوب، ونحن في اإ
ن نعيش فرحة الأمطار، أأمطار الخير، وارتقاب الزيارة الملكية  الرش يدية اإ
قليمنا، نريد أأن تكون الفرحة عارمة بهذه الأحداث السعيدة، وننسى  الميمونة لإ

 ونطوي أ ثار وسلبيات هذه الفيضانات بلأوراش الإصلاحية والتنموية.
 وشكرا الس يد الرئيس. 

 :ةالس يد رئيس الجلس
شكرا الس يد الرئيس، الفريق لاس تقلالي له الإحاطة الخامسة، تفضل 

 الس يد الرئيس.
 :المستشار الس يد عبد العزيز العزابي

بسم ٧ه الرحمن الرحيم، وصلى ٧ه وسلم وبرك على س يدنا حمد وعلى أ له 
 وصحبه.

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 أأخواتي المستشارات،
خواني المستشارين  ،اإ

أأن أأفراد القوات المسلحة الملكية يحضون بتقدير خاص لدى  كل ش
الشعب المغربي وبعطف مولوي سامي من طرف صاحب الجلالة الملك 

٧ه، القائد الأعلى للقوات المسلحة الملكية، نظرا للدور  السادس نصرهحمد 
اب الهام الذي يقوم به أأفرد قواتنا المسلحة الملكية، سواء في حماية التر 

الوطني أأو الإسهام في ام٬هود التنموي لبلادنا أأو اليقظة الوطنية التي 
يساهمون بها أأثناء تعرض بلادنا لبعض الكوارث الطبيعية، كما هو الحال في 

 الفيضانات المهولة التي عرفتها بلادنا مؤخرا. 
ن أأسرة القوات المسلحة الملكية، الس يد الرئيس، وسام فخر لنا جميعا،  اإ

 أأعضائها ولاهمدم بأأحوالهم أأمانة وطنية كبرى، حرص صاحب وتكريم
عطائها مكانة متميزة، ومن ضمن أأفراد هذه  الجلالة الملك نصره ٧ه على اإ
الأسرة جموعة من المتقاعدين العسكريين وقدماء ام٭اربين وأأرامل شهداء 
 الوحدة الترابية وساحة الشرف، الذين في الأس بوع الأخير نظموا وقفات

الصادر  0239/195احتجاجية للمطالبة بتطبيق القرار الملكي السامي رقم 
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الذي يعطي الحق الكامل لهذه الفئة من لاس تفادة  1662ماي  6بتاريخ 
 من الخدمات لاجمدعية للأعمال لاجمدعية للقوات المسلحة الملكية. 

هذه الفئة، الس يد الرئيس، نطالب بتطبيق مضمون القرار الملكي 
ليه، وتسوية وضعيتها المالية بشكل شمولي، كما نطالب من الحكومة ا لمشار اإ

النظر في هذا الملف بس تعجال لتقليص الفوارق الطبقية، والأخذ بعين 
لى   درهم.  125لاعتبار هزالة المعاشات التي تصل في الحد الأدنى منها اإ

 الس يد الرئيس،
الصحراء دفاعا على ناقشتني أأرملة، وقالت لي أأن زوجي استشهد في 

درهم، وفي لاقتطاع ديال التغطية الصحية  925وطنه، وأأنا راني تنقبط 
 ديال الأيتام.  3درهم، وأأنا عندي  955درهم وخلاو لي  25راهم نقصو لي 

لهذا، تنطالبو ويطالب هؤلء الجنود والأرامل واجب التنقلات 
والتي توقفت منذ س نة  للمتقاعدين المرابطين سابقا في أأقاليمنا الصحراوية،

1621 . 
ننا، الس يد الرئيس، ومن بب الحرص على تكريم كل أأفراد قواتنا  اإ

ضامنة حماية ترابنا الوطني، وبكل أأفرادها بدون اس تثناء،  ،المسلحة الملكية
لى دعوة لجنة معينة للانعقاد لدراسة القضايا المرتبطة بهذا الموضوع  ندعو اإ

 ومواضيع أأخرى تهم أأسرة قواتنا المسلحة الملكية. 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.
التجمع والمعاصرة، تفضل الس يد  ة لفريقوالأخير الإحاطة السادسة 

 الرئيس.
 :المستشار الس يد حمد بوداس

 شكرا الس يد الرئيس.
 السادة الوزراء،

 الأخوات والإخوة المستشارين،
من النظام الداخلي، أأحيط مجلس نا الموقر، ومن  192طبقا للفصل 

خلاله الرأأي العام الوطني، بقضية طارئة تتعلق بظروف وملابسات اللقاء 
الذي جمع الس يد الوزير الأول بلسادة البرلمانيين، نواب ومستشارين، ممثلي 

ثر الفيضانات والأمطار الطوفانية التي خلف ت خسائر الجهات المنكوبة على اإ
 بشرية ومادية جس يمة ببعض مناطق المملكة. 

هذا اللقاء الذي حدد له كنقطة أأساس ية في جدول الأعمال الدراسة 
والتشاور بخصوص البرامج والإجراءات التي ستتخذها الحكومة لمعالجة 
تداعيات ومخلفات هذه الفيضانات، والموضوع يتطلب حضور المعنيين عبر 

 ممثليهم.
ف الشديد فوجئنا بس تدعاء بعض البرلمانيين لهذا لكن، مع الس 

قصاء وتهميش الأقطاب لفائدة البعض  لاجمدع دون أ خرين، وهو ما يعني اإ
ال خر، فنحن في فريق التجمع والمعاصرة ل يمكننا بأأي حال من الأحوال أأن 

نقبل بمثل هذه لانتقائية في التعامل مع قضايا تهم الشعب المغربي قاطبة، 
عن تسائلنا عن المعايير التي تم اعمددها في هذا الإطار: هل هي  ونعبر

معايير موضوعية أأم أأن هناك حسابت س ياسوية، بحيث لحظنا في هاد 
قليم تاونات تم اس تدعاء برلماني  الخصوص، وعلى سبيل المثال ل الحصر في اإ

يتم وحيد كممثل لحزب معين، بيم٧ حزب أ خر يتوفر على س بعة برلمانيين لم 
قليم تازة.   اس تدعاء أأي واحد منهم، ونفس الشيء بدرجة متفاوتة بإ

لذلك، فنحن نعبر عن استنكارنا لهذا السلوك وهذا التعامل بخصوص 
كارثة وطنية تهم جميع المغاربة، وتس تدعي التنس يق والتكاثف وتوحيد 

 الجهود من أأجل مواجهة مخلفاتها.
علمنا، الذي انعقد يوم  ومن جهة أأخرى، فخلال هذا لاجمدع، حسب

نما  أأمس، لم يتم التشاور ولم يتم الأخذ بأ راء البرلمانيين الذين حضروا، واإ
اكتفت الحكومة بعرض برنامجها الذي ل يقبل الجدل، والذي س يطبق كما 
أأتت به دون أأي تعديل أأو أأخذ بعين لاعتبار للاقتراحات التي تم تقديمها 

 أأن هذا لاجمدع كان غير ذي جدوى من طرف البرلمانيين، وهو ما يعني
وبدون فائدة ترجى منه، مادامت الحكومة قد أأقرت بشكل نهائي كافة 

 البرامج والمشاريع المزمع تطبيقها.
ل أأن نعبر عن  وفي الأخير، ل يسعنا في فريق التجمع والمعاصرة اإ
قصاء والتهميش الذي سلكته الحكومة،  اس تغرابنا واستنكارنا لمنطق الإ

 لذي ل يمت بصلة للديمقراطية والتشاور والمشاركة.وا
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار. 

نشرع ال ن في معالجة الأس ئلة الشفهية المدرجة في جدول أأعمال هذه 
سؤلا، س بعة منها أ نية موجهة لكل من قطاعي  16الجلسة، وعددها 

سؤلا عادية موزعة على  19الفلاحة والصيد البحري والتربية الوطنية، 
 قطاعي الفلاحة والتربية الوطنية أأيضا.

لى قطاع التربية الوطنية،  نس تهل هذه الجلسة بلأس ئلة الموجهة اإ
منها تتناول موضوع النهوض بقطاع التعليم، ونظرا  2أأس ئلة،  15وعددها 

لوحدة الموضوع نس تأأذن ام٬لس الموقر بعرضها دفعة واحدة، وبعد ذلك 
جابة عنها.نعطي ا  لكلمة للس يد الوزير للاإ

لى الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم  السؤال ال ني الأول الموجه اإ
العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي حول قطاع التعليم العمومي، 
دريس مرون، عياد الطيبي، عبد ام٬يد  للمستشارين ام٭ترمين السادة: اإ

دريس الحس  ني، البكاي بورجل، الحسن الحنكاري، لحسن أأمزوغ، اإ
قيشوحي، بوسلهام بيتة، حسن أأوتغلياست، عبد الرحيم الشرقاوي، 
شعيب حميدوش، لحسن بوعود، حسن أأبو العز، عبد اللطيف 
اسطمبولي، حمد الدواحي، سعيد التدلوي، عبد احميد السعداوي، 

 س يدي صلوح اجماني، وعلي أ يت المودن. 
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 لسؤال.يتفضل أأحد المستشارين لبسط ا
دريس مرون  :المستشار الس يد اإ

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 زملائي،
ن فريقي يضع تساؤلته بخصوص القطاع الأساسي لتكوين أأجيالنا  اإ

 حول النقط ام٭ددة التالية:
أأول، التعليم الأولي: يعتبر التعليم الأولي أأساس ضمان تكافؤ الفرص بين 

سهاب كبير، ولكن ما نزال الأطفا ل، ونتحدث في أأدبياتنا يوميا عليه بإ
لى ما هو مطلوب منا جميعا، برلمانا وحكومة  بعيدين جدا من لاقتراب اإ
ن الفريق الحركي مس تعد كل لاس تعداد للمساهمة في الدفع  ومجتمعا. واإ

 ر.بلتعليم الأولي ليحتل المكانة التي تمكنه من تحقيق تكافؤ الفرص المذكو 

وبهذه المناس بة، نسائلكم، الس يد الوزير، عن الإجراءات ال نية 
 والمس تقبلية التي س تعتمدونها كحكومة.

شكالية لاكتظاظ والهدر المدرسي  ن اإ أأما بخصوص التعليم لابتدائي، فاإ
وعدم توفر الأساتذة اإلى حد ال ن في بعض المدارس، والحالة المزرية 

ق الباردة، وتواجد مس تويات مختلفة للحجرات، وغياب التدفئة بلمناط
بنفس القسم، وقلة الداخليات، وغياب النقل بلعالم القروي، يؤديان اإلى 
لانقطاع عن التمدرس، خصوصا فمٯ يتعلق بلبنات، كما نعرف ذلك، وكما 

جميعا على شاشة التلفزة بمناس بة عرض برنامج التعليم  شاهده المغاربة
 بلوسط القروي.

ومن هذا المنطلق، نريد أأن نطلع على أأهم الخطوات التي س تقدمون 
 عليها لتجاوز هذا الوضع المزري. 

ن عدم تمكين جموعة من الأقاليم من  فمٯ يتعلق بلتعليم الجامعي: اإ
حداث كلية خاصة بهم، رغم تكاثر الطلبة الحاصلين على  ، وبعد لورياالبكااإ

ليها،  المسافات بين المناطق التي ينحدرون منها والجامعات التي يتوجهون اإ
يضع أأعباء كبيرة على هؤلء الطلبة وأأوليائهم من جهة، وعلى الدولة من جهة 
لى عدم لانسجام  أأخرى بسبب قلة الأمن كلما ازداد عدد الطلبة، بلإضافة اإ
في القرارات ما بين س ياسة الوزارة وقرارات رؤساء الجامعات، ونسوق 

حداث كلية بعمالة تاونات، وامتناع رئيس الجامعة كمثال لذلك قرار ال وزارة بإ
 عن تحقيق هذا المطلب.

 فمٯ يتعلق بلموارد البشرية: 
ن وزارة التربية والتعليم التي تسير حوالي  أألف موظف وموظفة،  305اإ

يئن رجالها ونساؤها بحسب التعيينات التي يحصلون عليها في مناطق بعيدة 
لحاق الضرر بهم ماديا عن أأهلهم وأأسرهم، مما  يساهم في تشريد أأطفالهم، واإ

 ونفس يا. 

ننا نسائلكم، الس يد الوزير، لماذا ل تنكب مصالحكم امٮتصة على تفعيل  اإ
 الجهوية في التعيينات رفقا بكل هؤلء وبكم أأيضا؟
 الحركة لانتقالية بلنس بة لمسؤولي الوزارة: 

ن عددا من رؤساء الجامعات و  العمداء انتهت مدة الس يد الوزير، اإ
الرئاسة  يزالون يزاولون مهامانتدابهم التي هي أأربع س نوات، ومع ذلك ما 

والعمادة دونما يكون لهم اس تقرار فكري، يمكنهم من الإقدام على انطلاق 
ن هذا الوضع في حد ذات غير قانوني ومخالف لما نريده.  المشاريع الكبرى. اإ

 فمٯ يتعلق بلأكاديميات: 
ن الإشاعات تتكاثر هنا وهناك حول أأما بخصو  ص الأكاديميات، فاإ

الحركية لانتقالية لهؤلء المسؤولين، مما يؤثر سلبا على السير العادي لهذه 
المؤسسات المهمة، ويحدث كل هذا أأثر سلبي على اتخاذ القرارات التي 

 ننتظرها من هؤلء جميعا. 
ما هي الإجراءات  فبناء على ما ذكر، نريد أأن نعرف من الس يد الوزير

 التي سيتخذها بكل هذه النقط؟
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الرئيس. 

لى الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم  السؤال ال ني الثاني الموجه اإ
العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي حول الشراكة مع اجماعات ام٭لية 
لضمان تعميم التعليم ومحاربة الهدر المدرسي، للمستشارين ام٭ترمين السادة: 

صالح قميزة، أأحمد عبد اللطيف أأوعمو، الحسن أأكوجكال، حمد الزعيم، حمد 
الرحموني، العربي خربوش، س يدي حمد أأخطور، حسان الغزوي، أأحمد 
الشوفاني، حمد الرحموني، جناح عبد العزيز، فليتفضل أأحد المستشارين 

 لبسط السؤال.
 : أأكوجالينالحسالمستشار الس يد 

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 السادة المستشارون،
ذا كانت  لحاح مسأألة تعميم التعليم الإجباري، واإ تطرح على بلادنا بإ
تمام التلاميذ  ن اإ الدولة قد قامت بمجهود كبير في تعميم التعليم لابتدائي فاإ
لكل مراحل التعليم الإجباري مازالت تعترض العديد من العوائق، خاصة 

دد بلعالم القروي، وبشكل أأخص بلنس بة للفتيات، ذلك أأن ضعف ع
الإعداديات في العالم القروي وأأماكن تواجدها البعيدة أأحيانا عن سكن 
لى مغادرة الدراسة، وارتفاع  أأولياء التلاميذ يدفع بأأعداد كبيرة من التلاميذ اإ

 نس بة الهدر المدرسي. 
ومعالجة هذه المشكلة يتطلب اس تعمال كل الإمكانيات المتوفرة لتقريب 

ت ام٭لية دور كبير في هذا الإطار اعتبارا المدرسة من التلاميذ، وللجماعا
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لقربها من السكان أأول ونظرا لمعرفتها الدقيقة بلحاجيات، مما يفرض تعاونا 
مثمرا بين وزارة التربية الوطنية واجماعات ام٭لية على شكل شراكة في عدة 

 مجالت:
ع أأول، المساهمة في توفير بنايات مدرس ية، خاصة في المناطق النائية م

 توفير سكن للمدرسين؛
ثانيا، المساهمة في توفير داخليات ودور الطلاب بمؤسسات التعليم 

 الإعدادي والثانوي؛
ثالثا، معالجة النقل المدرسي بتوفير وسائل نقل التلاميذ، سواء 

 بلمدارس لابتدائية أأو بمؤسسات التعليم الإعدادي والثانوي. 
التعليم ومحاربة الهدر المدرسي في ولتحقيق ذلك، لبد من جعل قضية 

قلب اهمدمات اجماعات ام٭لية واهمدمات الدولة التي عليها تحويل اعمددات 
 خاصة للجماعات للتمكن من لاهمدم بلبنايات المدرس ية.

الس يد الوزير، هل لديكم مشروع متكامل للتعاون مع اجماعات ام٭لية، 
صيانة أأو من حيث التجهيز، خاصة سواء من حيث الإنشاء أأو من حيث ال 

 فمٯ يتعلق بلكهربء والماء وتجهيزات النظافة؟ 
ليها؟   نسائل معاليكم عن برنامج ام٬الت التي أأشرنا اإ

 وشكرا.
 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد المستشار، الس يد المستشار لكم نقطة نظام؟ تفضل.
 :المستشار الس يد العربي ام٭رشي

 الس يد الرئيس،
تقدمنا بسؤال أ ني يتعلق بقطاع التعليم، ولم يتم الجواب عنه لحد ال ن، 
لم تتم برمجته رغم أأهمية هذا السؤال لأنه يتعلق بلدخول المدرسي والخصاص 
الذي يعرفه العالم القروي ولم نتوصل لحد ال ن بجواب عن برمجة هذا 

 السؤال. 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 س يد المستشار، نسجل هذه الملاحظة. شكرا ال 

لى الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم  السؤال ال ني الثالث الموجه اإ
العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي حول اإصلاح المنظومة التربوية، 
للمستشارين ام٭ترمين السادة: عبد الحق التازي، حمد السوسي الموساوي، 

ل، حمد الأنصاري، أأحمد القادري، عبد خديجة الزومي، فوزي بنعلا
اللطيف أأبدوح، عبد الغني مكاوي، عبد الكبير برقية، بنعيسى بنزروال، 
العربي ام٭رشي، العربي سديد، بلعيد بنشمسي، فليتفضل أأحد المستشارين 

 لطرح السؤال.
 :المستشارة الس يدة خديجة الزومي

 شكرا الس يد الرئيس.

قتني هي تتويج لهذا السؤال، بل هي في الحقيقة الأس ئلة التي س ب 
صلاح أأو البرنامج  تصدير كذلك له، لأن ال ن نتحدث عما يسمى بإ
لاس تعجالي لإصلاح التعليم، وهذا يولد لدينا تخوفات كثيرة لأننا تعودنا أأن 
البرامج الإصلاحية تبقى محكومة بلدوران في حلقة مفرغة، وهي اإصلاح 

ليه صاحب الجلالة في افتتاح  الإصلاح، وتغيير التغيير، وهذا شيء أأشار اإ
ل أأن يدعونا للابتعاد عن هذا التكرار.   المناظرة الوطنية للرياضة، وأأبى اإ

وبما أأن قطاع التعليم قطاع حيوي، يتحكم في ترتيب المغرب في اللوائح 
الدولية التنموية، سواء كانت اقتصادية أأو اجمدعية، بت مشروعا لدينا أأن 

 من التساؤلت، تأأتي كالتالي:نطرح جموعة 
 متى بدأأ هذا البرنامج؟ -
 ما هي جدولته الزمنية؟ -

 متى س ينتهيي؟ -

 وهل هناك لجن للمتابعة والتقييم المرحلي الفوري؟ -

 صة التي يس توجبها الوضع المترديوهل س يعطى للعالم القروي الح -
 بهذا ام٬ال؟

الإصلاح،  وما هي الحوافز التي توفر لرجال التعليم لينخرطوا في هذا
لأنه ل يمكن أأن نؤمن بأأي شكل من الأشكال أأن هناك اإصلاح مع تغييب 
المعنيين المباشرين؟ أأو ماذا وفرت الوزارة في الحركة لانتقالية داخل هذا 
امٮطط لاس تعجالي، لس مٯ النساء المتزوجات، علما أأن س ياسة الحكومة 

 مبنية على النوع؟
ذا سلمنا انه شريك وما هو دور اجماعات ام٭لية في  هذا البرنامج، اإ

 أأساسي في التنمية لاجمدعية؟ 
 وشكرا الس يد الوزير.

 :الس يد رئيس الجلسة
 المستشارة.  شكرا الس يدة

لى الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم  السؤال ال ني الرابع الموجه اإ
العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي حول دور اجماعات ام٭لية في امٮطط 
دريس  لاس تعجالي للتربية الوطنية، للمستشارين ام٭ترمين السادة: اإ

عادل المعطي،  الرضي، عبد ام٬يد المهاشي، أأحمد التويزي، نور الدين بركاع،
أأحمد بومكوك، نبيه لحسن، أأحمد الشافعي، الغازي لغراربة، أأحمد الجغيري، 
براهيم بنديدي، عبد  الحسين الحداوي، الحبيب الزويكي، عمر الجزولي، اإ
القادر النميلي، البشير أأهل حماد، حمد اجبيل، عبد ام٬يد أأبوشان، علي 

 رين لطرح السؤال. أأسكاتي، أأحمد الم٧وي، فليتفضل أأحد المستشا
 تفضل الس يد المستشار.

 :المستشار الس يد عبد ام٬يد المهاشي
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس، 
 الس يد الوزير،  
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 الس يدات والسادة المستشارون،
انطلاق الموسم المدرسي الحالي يشكل البداية الفعلية لإنجاز البرنامج 

بين الفاعلين الأساس يين في هذا لاس تعجالي للتربية والتكوين، ومن 
البرنامج هناك اجماعات ام٭لية، التي يجب أأن تنخرط بقوة لإنجاح البرنامج، 

 خصوصا فمٯ يتعلق للتصدي لأس باب الهدر بلعالم القروي. 
السؤال، الس يد الوزير، هل تتوفر الوزارة على تصور واضح لإشراك 

 اجماعات ام٭لية في هذا امٮطط؟ 
 لس يد الوزير.وشكرا ا

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.

لى الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم  السؤال ال ني الخامس الموجه اإ
العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي حول دور اجماعات ام٭لية ووزارة 
التربية الوطنية في تفعيل الشراكة للنهوض بقطاع التعليم ببلادنا، 

رين ام٭ترمين السادة: المعطي بنقدور، أأحمد الكور، أأحمد للمستشا
الشرقاوي، العربي الهرامي، حمد اطريبش، حمد العقاوي، الميلودي عفوت، 
ميلود ناصر، عبد القادر البريكي، حمد البطاح، أأحمد الديبوني، عبد السلام 
أأحدوش، حمد أأبو الخدادي، خيري بلخير، عبد احميد البوجادي، أأحمد 
الس نيتي، الحسين أأش نكلي، الحبيب لعلج، حمد طلحة، عابد شكيل، حمد 

 المنصوري، الحو المربوح، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.
 :المستشار الس يد أأحمد الشرقاوي

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد الوزير،

ن العمل على تشخيص الوضعية الحالية لمشكل التعليم ببلادنا ووضع  اإ
ننا نبحث بجدية على  خطة اس تعجالية في هذا ام٬ال، يجعلنا نتفاءل خيرا لأ
ل أأن هذا التشخيص يجب أأن تشارك فيه  وضع أأصابعنا على مكمن الداء، اإ

ة في هذا جميع الفعاليات الوطنية، ومن هنا نتساءل عن دور اجماعات ام٭لي
امٮطط لاس تعجالي ومصير التفاقيات والشرأكات التي أأبرمت في هذا 
الباب، وخصوصا أأن هناك العديد من اجماعات القروية ل تتوفر على 

 الإمكانات المادية لتفعيل هذه الشرأكات. 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار. 

طار الأس ئلة لى الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم  دائما في اإ الموجهة اإ
العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي حول كيفية تدارك الخصاص المهول 
دريس  للأطر التعليمية، للمستشارين ام٭ترمين السادة: مبارك الس باعي، اإ
العلوي، المهدي زركو، عبد السلام الودي، حسن زهير، سعيد كمال، حمد 

 الصمد عرشان، فليتفضل أأحد المستشارين لطرح السؤال.برطني، عبد 
 تفضل الس يد المستشار.

 :المستشار الس يد حسن زهير
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أأشرف المرسلين.

 الس يد الرئيس،
 الس يد الوزير،

خواني المستشارين،   أأخواتي المستشارات، اإ
ل هناك العديد من رغم ام٬هودات المبذولة للارتقاء بل  عملية التعليمية اإ

لى البنيات  الصعوبت التي تعترض سير هذه العمليات، فبالإضافة اإ
شكالية كبيرة تتمثل بلأساس في  الأساس ية الضعيفة والقليلة، هناك اإ
الخصاص الذي يعرفه قطاع التربية الوطنية بشكل عام في الموارد البشرية، 

المس تويات، والتي من شأأنها أأن تساعد  خصوصا الأطر التعليمية من مختلف
نجاح هذا البرنامج الوطني الطموح الذي يعد فيه العنصر البشري  على اإ
النواة الصلبة، حيث تبين أأن العديد من مناطق المملكة تعرف تناقضات 
متباينة، فمنها من يعرف خصاصا فادحا، ومنها من يعرف فائضا، الشيء 

 الذي يس تدعي تداركا عاجلا. 
س يد الوزير، ما هي الطريقة التي س تعتمدونها لمعالجة هذا الخصاص في ال 

 الأطر التعليمية التي يعرفها القطاع؟ 
 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد المستشار. 
لى الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم  السؤال السابع دائما الموجه اإ
العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي حول وضعية أأساتذة التعليم بلقرى 
والبوادي، للمستشارين ام٭ترمين السادة: المعطي بنقدور، حمد اطريبش، 

ش، عبد أأحمد الكور، حمد العقاوي، أأحمد الديبوني، عبد السلام أأحدو 
القادر البريكي، حمد عبده عز الدين، أأحمد الشرقاوي، الميلودي عفوت، 
ملود ناصر، العربي الهرامي، حمد أأبو الخدادي، حمد البطاح، مولي 
دريس الحس ني العلوي، عابد شكيل، عبد ٧ه عباد، عبد احميد  اإ

 بوجادي، أأحمد الس نيتي، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.
 :الميلودي عفوتستشار الس يد الم 

 شكرا الس يد الرئيس.
 السادة الوزراء،

خواني المستشارين،  اإ
تحت شعار المدرسة والأسرة  9552-9552لقد تم ولوج الموسم التربوي 

ذا كان هذا الشعار يحمل بين طياته أأكثر من  معا لترس يخ السلوك المدني، اإ
البشري والمدني الذي معنى نظرا لرتباطه بلسلوك، وهذا نتاج العنصر 

يعتبر عن ام٭يط والفضاء الذي يعيش فيه هذا العنصر، والذي يجب أأن 
 يس تم بلمواصفات المدنية والحضرية الحقة. 

ومن هذا المنطلق، نسأألكم، الس يد الوزير، عن الأوضاع التي يعيشها 
عدادي ببعض القرى والمدن النائية، وخصوصا  أأساتذة التعليم لابتدائي والإ
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 هذا الفصل البارد الذي يعانيه هؤلء الأطر من أأجل أأداء رسالتهم في
نارة عقول الناش ئة وجعلهم في تصور  النبيلة، والتي تتمثل في تدريس واإ
الشعار بأأن يتوفروا على سلوك مدني يمكنهم من التحصيل في ظروف 

نسانية.   اإ
هل تم وضع مخطط حكومي يمكن من توفير ظروف العيش الكريم 
لهؤلء الأطر من سكن لئق ووسائل نقل وتجهيزات أأساس ية التدفئة بأأثمنة 

 معقولة أأم أأن الشعار ل يعد أأن يكون حبرا على ورق؟ 
 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار. 

لى الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم السؤال الثامن موجه دائما اإ 
العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي حول البرنامج لاس تعجالي، 
للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد الخضوري، زبيدة بوعياد، مولي 
الحسن الطالب، عبد السلام خيرات، حمد الهبطي، عبد الرحمان أأشن، 

 ضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.حمد علمي، علي سالم الشكاف، فليتف
 :المستشار الس يد حمد الهبطي

 الس يد الرئيس،
 الس يد الوزير،

 أأختي المستشارة، 
خواني المستشارين،  اإ

الس يد الوزير، في الس نة الفارطة وفي نقاش جرى معكم في اللجنة 
 البرلمانية امٮتصة، عندما كنا بصدد مناقشة الميزانية الفرعية لوزارة التربية

عداد برنامج اس تعجالي لإعطاء نفس  لى أأن الوزارة بصدد اإ الوطنية، أأشرتم اإ
للاإصلاح، والتزمتم، الس يد الوزير، بأأنه عندما تكتمل عناصر هذا البرنامج 
لى البرلمان وس تعرضونه على ممثلي الأمة للاس مدع اإلى وجهات  س تأأتون اإ

لى اقتراحاتهم.   نظرهم واإ
ا شرعتم في تطبيق الإجراءات للأسف، هذا الأمر لم يحصل، وربم

الأولية لهذا البرنامج دون أأن يكون البرلمانيون شركاء في هذا النقاش، وهنا 
لبد أأن نفتح قوسا عريضا بخصوص التعامل الحكومي مع مؤسسة البرلمان 
في قضية مصيرية كقضية التربية والتكوين، هي القضية الثانية بعد قضية 

النقاش الس ياسي يجب أأن يكون أأول في  وحدتنا الترابية بعتبار أأن
البرلمان، ويجب أأن يطلع ممثلو الأمة على عناصر هذا البرنامج لأنه في نهاية 
المطاف هم الذين س يصوتون على ل الإجراءات التي يحملها هذا البرنامج 

 ول الجانب المادي. 
شراك المؤسسة  لذلك، نسائلكم، الس يد الوزير، هل أأنتم ملتزمون بإ

 البرلمانية في هذا النقاش؟ وكيف؟ 
 وشكرا.

 

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير.

شن، وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر ي الس يد أأحمد اخش 
 :والبحث العلمي

 الرئيس الس يد 
 الس يدات والسادة المستشارين ام٭ترمين،

ثراء هذا  ،أأول أأود في البداية أأن أأشكر كل الفرق التي ساهمت في اإ
النقاش حول أأوضاع المدرسة المغربية من خلال طبعا طرح أأس ئلة عندها 
قواسم مشتركة ولو أأنها تتطرق بشكل طبيعي وعادي لواحد العدد ديال 

 بش نتطرقو لها كلها بكثير من التفصيل.  الجوانب، يمكن يكون صعيب
بشكل عام، التساؤلت تتمحور حول المقاربت الممكنة للنهوض 
بأأوضاع منظومة التربية والتكوين، غادي نحاول، اعتبار لضيق ام٬ال اللي ما 
لى تسليط  يكمكنش يسمح طبعا بش نتطرق لكل القضايا بلتفصيل، اإ

لمقترحة من قبل الوزارة في هذا الشأأن، بعض الضوء حول جمل المقاربت ا
ولكن غادي نقتصر بلضبط على أأربعة أأبعاد، أأعتقد بأأنها تشكل قواسم 
مشتركة م٬مل التساؤلت، أأولها امٮطط لاس تعجالي من خلال اس تحضار 

 أأهم مقومات هذا امٮطط.
 ثاني هذه ام٭اور: المدرسة والتعليم في العالم القروي من خلال المقاربت

المقترحة للنهوض بأأوضاع المدرسة في هذه المناطق، وطبعا مسأألة اجماعات 
ام٭لية كرهان أأساسي لإرساء شراكة تعاقدية متطورة بهدف استرجاع 
ليه،  المدرسة والمؤسسة التربوية لمكانتها ضمن النس يج لاجمدعي الذي تنتمي اإ

شكالية الموارد البشرية.   وأأخيرا اإ
بلبرنامج لاس تعجالي للتذكير فقط بلس ياق العام اللي جاء  غادي نبدا

فيه هذا البرنامج، كما يعرف الس يدات والسادة المستشارين بأأن المنطلق 
كان تكليف ملكي، الذي تم تحديد من خلاله ام٬ال والمنهجية ديال هاذ 
البرنامج، كيف كتذكروا من خلال الخطاب الملكي في افتتاح الولية 

عية، طبعا البرنامج كمنطلق تم اعمدده كأحد ام٭اور الأساس ية التشري 
للبرنامج الحكومي، وطبعا تم بسط البعض من الخطوط العريضة ديالو في 
طار التصريح الحكومي في الس نة الماضية، وكذلك الكل يتذكر بأأن  اإ
التحضير لهذا البرنامج تم بدعم من صندوق الحسن الثاني للتنمية طبعا فقط 

بارات مرتبطة بلختصار في الزمن فمٯ يخص المساطر الإدارية المعتمدة لعت 
نجاز دراسات من هذا الحجم.  عادة من أأجل اإ

المنطلقات للبرنامج لاس تعجالي والأفق ديالو لاستراتيجي كيفما تم 
التذكير بذلك مرات عديدة، المنطلقات والأفق لاستراتيجي هي مقتضيات 

ن، وهذه المسأألة أأساس ية فقط لس تحضار البعض من ميثاق التربية والتكوي
الجدل الذي واكب النقاش حول هذا البرنامج في الس نة الماضية كيف ما 
كتذكروا وهو أأن الهدف من هذا البرنامج ليس هو مراجعة لاختيارات 
الإستراتيجية التي تؤسس للمدرسة المغربية اليوم على اعتبار، وهذا هو 
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اجميع لأن هذا الأفق لاستراتيجي ولاختيارات  لاعتقاد السائد لدى
الأساس ية للمدرسة المغربية تحديدها بشكل توافقي ضمن مقتضيات الميثاق 
الوطني للتربية والتكوين، الذي حدد كذلك أأفق زمني اللي هو عشرية 
الإصلاح من اجل التفعيل، فبالتالي الأفق الإستراتيجي كيبقى دائما عندو 

 وهو المرجعية ديال الميثاق.نفس الراهنية، 
المسأألة الثانية، وهو أأن الأولويات ديال هاذ البرنامج لاس تعجالي تم 
تحديدها من خلال التقرير الأول للمجلس الأعلى للتعليم، الصادر في بداية 
هذه الس نة وغادي نذكر بها كيف كيعرفوا الس يدات والسادة المستشارين أأن 

ل أأوراش الإصلاح ال ن هناك أأربعة أأولويات هذا التقرير حدد بأأن لس تكما
لى غاية متم سن الخامسة  لزامية التعليم اإ أأساس ية، أأولها التحقيق الفعلي لإ
عشر، وثاني هذه الأولويات هو حفز روح المبادرة والتميز في الثانوي 
التأأهيلي وفي مس توى الجامعة والفضاء الثالث هو مواجهة الإشكاليات 

تربوية، وأأساسا منها الإشكاليات المرتبطة بلحكامة، الأفقية للمنظومة ال
بلموارد البشرية وبلتحكيم في اللغات، ورابع هذه ام٭اور كـأأولوية حددها 
ام٬لس هي توفير شروط نجاح الإصلاح من خلال ترش يد الموارد وتوفير 

 الموارد الإضافية وتكثيف التعبئة والتواصل حول المدرسة. 
يرتبط بلإشراك ديال المؤسسة البرلمانية  قوسا فمٯهنا بغيت أأن أأفتح 

في هذا النقاش، يتذكر اجميع أأن فعلا كنت قطعت وعد أأمام الس يدات 
والسادة المستشارين وكذلك نواب الأمة في الغرفة الأولى بش ملي توضح 
المعالم الأولى ديال هذا البرنامج غادي يتم التداول ديالها من خلال ال لية 

 ة ال ن اللي هي اللجنة القطاعية.المتوفر 
هاذ الشي تم بلنس بة للغرفة الأولى، كيف ما كتعرفوا نظمنا قبل نهاية 
الولية التشريعية ديال الس نة الماضية، الدورة التشريعية ديال الربيع، نظمنا 
سلسلة من اللقاءات مع الس يدات والسادة النواب في الغرفة الأولى من 

جمدعية، دامت أأربع جلسات لمدة ديال أأكثر من خلال لجنة القطاعات لا
ساعة للنقاش حول هذا البرنامج، وفي نفس الفترة كان تم التصال  99

بلس يد رئيس لجنة شؤون القطاعات لاجمدعية بلنس بة م٬لس 
المستشارين، تعذر في هاذيك الفترة لعتبارات مرتبطة بلعطلة ديال 

ظيم هاذ اللقاءات بنفس الكثافة مع لجنة الس يدات والسادة المستشارين تن
مجلسكم الموقر، واقترحت أأن هاذ اللقاءات تتم في الفترة اللي تكونوا 
لى ال ن على اعتبار، وهذا هو  مس تعدين لها، ولزال هذا العرض مفتوح اإ
المدخل اللي بغيت أأن أأؤكد عليه من ال ن أأن تفعيل مقتضيات البرنامج 

، وبلتالي لزال هناك أأمامنا 9556ية س نة لاس تعجالي ستنطلق مع نها
دارة  ذا كانت هناك هذه الإ متوفر من الوقت ومجال من أأجل المناقشة اإ

 مازالت قائمة في هاذ الس ياق.
الغاية الأساس ية اللي كانت وراء وضع هذا البرنامج بشكل عام هو 

من  العمل على تحقيق الأهداف التي حددها ميثاق التربية الوطنية والتكوين
خلال اعمدد مقاربة، تتوخى ترجمة طموحاتنا اجماعية للارتقاء بلمدرسة 

رادة وانخراط فعليين بما يعنيه ذلك من تعبئة ومن رصد للموارد  لى اإ المغربية اإ
 الضرورية لإنجاز كافة التدخلات المبرمجة ضمن هذا امٮطط.

نه هذه المسأألة أأساس ية لأن المنطلق ديال التشخيص اللي انطلق م 
امٮطط، وهو أأن فعلا راهنية لاختيارات اللي حددها الميثاق لزالت 
قائمة، لكن تفعيل هذه لاختيارات على أأرض الواقع كان فعلا ينقصه من 
جهة أأساس ية موارد كان ضروري رصدها من أأجل تفعيل كل ما تم تحديده 

اللي داخل الميثاق ومن جهة ثانية كذلك وغادي نرجع لها كذلك في ام٭ور 
كيهم اجماعات ام٭لية لانخراط الفعلي لكافة الشركاء من أأجل أأن يصبح هذا 

 المشروع اجماعي هو فعلا مشروع ديال كل واحد وديال كل متدخل. 
التدخلات التي يقترحها البرنامج تنتظم وفق أأربع مجالت س بق ذكرها 

مشروع تتوخى أأساسا، وبشكل وجيز جدا، أأول العمل من أأجل  93و
، والس يد المستشار 9510توفير شروط تعميم التعليم الأولي في أأفق س نة 

 ذكر ماذا يعني أأهمية التعليم الأولي بلنس بة لنجاح المسار التربوي بلنس بة
لكل تلميذ، احنا كنعرفو ال ن بأأن ملي كيكون أأيها طفل اس تفاد من هذه 
المرحلة من التمدرس فحظوظ النجاح ديالو فمٯ يرتبط بلمسار التعليمي هي 
طبعا كتكون حظوظ أأوفر بكثير بلنس بة للتلاميذ اللي مكتكونش أأتيحت 

 لهم الفرصة بش يس تفيدوا من هذا التعليم.
تفاصيل، بشكل عام ال ن حوالي نصف التلاميذ مغاديش ندخل في ال  

الذين يلجون المدرسة في المراحل ديال التعليم لابتدائي لم تتح لهم الفرصة 
ديال التوفر على تعليم في هاذ المرحلة الأولية، هاذ الشي مغاديش ندخل في 
نقاش لاختيارات اللي جاء بها الميثاق، من ضمنها أأن الميثاق حدد كأفق 

جباري على اعتبار أأن تعميم  التعليم الأولي بدون ما يكون هذا التعليم اإ
 المبادرة فيه هي أأساسا مبادرة ديال القطاع الخاص.

ما تم تحديده ضمن مقتضيات امٮطط لاس تعجالي، وهو الدفع بهذه 
من خلال واحد احملة ديال التدابير،  9510العجلة ديال التعميم في أأفق 

ام للتعليم الأولي في المنظومة ديال التعليم العمومي، من ضمنها طبعا فتح أأقس
وأأساس منها في الفضاءات القروية وفي الفضاءات اللي فيها واحد النوع من 
الهشاشة بلنس بة للفضاءات المدرس ية الحضرية، ولكن كذلك تحديد عرض 
مدقق، عندو مقومات خاصة اللي هي مقومات تعليم أأولي مغربي بش 

مات بش نعرفو أأش نو هو بلضبط المضمون ديال التكوين تحدد هذه المقو 
في هذا المس توى، وطبعا تكثيف المراقبة وواحد العدد ديال لاعمددات 

 والتدابير مغاديش ندخل في التفاصيل ديالها.
أأحد الأهداف الأساس ية الثانية بلنس بة للبرنامج لاس تعجالي هو 

بلنس بة  %60 حد أأدناه تحقيق نس بة التمدرس على مس توى كل جماعة في
س نة، الكل كيعرف أأن هذه  11و  9للأطفال البالغين من العمر ما بين 

في واحد العدد كبير من   %60النس بة ال ن تتجاوز هذا السقف ديال 
الفضاءات الحضرية لأن مثلا بلنس بة لمدن كالربط والدار البيضاء ومراكش 

مدة طويلة، لكن لزالت  من %155وما اإلى ذلك، احنا وصلنا اإلى حدود 
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هناك كثير من اجماعات القروية التي لزالت تراوح نس بة التمدرس فيها ما 
ذن امٮطط لاس تعجالي حدد قياس نس بة التمدرس % 65و 22بين  ، اإ

 .%60في  9519على مس توى كل جماعة في أأفق س نة 

عادة تأأهيل كافة البنيات والتجهيزات القائمة،  هدف ثالث أ خر وهو اإ
بعا الس يدات والسادة المستشارين ما نحتاجش بش نذكر ما هي أأوضاع ط 

البنيات ديال المدرسة المغربية ال ن، وطبعا مغاديش يمكن لنا نتكلمو بشكل 
جدي على عرض مدرسي، تتوفر فيه شروط النجاعة وشروط حد أأدنى 
 من الجودة، اإلى كانت طبعا البناءات والتجهيزات في الحالة التي هي عليها

ال ن في جمل المدارس المغربية، وبلطبع حدد وغادي نعاود نرجع لو كذلك 
من بعد بواحد النواع من التفصيل للبرنامج لاس تعجالي في أأفق الس نتين 

عادة هيكلة كل البنايات على  9515و 9556المقبلتين، يعني  من أأجل اإ
 أألف مؤسسة التي تتوفر عليها المنظومة.  93مس توى 

واكبة الطلب وللجواب على النقص الحاصل ال ن فمٯ هناك طبعا ولم
نشاء  حجرة  9055يرتبط بلعرض التربوي، هناك كذلك تسطير هدف اإ

ضافية في لابتدائي و عدادية و 205اإ ثانوية تأأهيلية، وغادي نتكلم من  395اإ
 بعد فمٯ يربتط بلعالم القروي، ما هي الحصة التي س تخصص للعالم القروي.

داخلية بلثانويات الإعدادية  955ما يزيد عن  هدف أ خر: خلق
مرات أأعداد المس تفيدين من الإطعام  2الجديدة ومضاعفة بلنس بة ديال 

عداديات القروية، وكذا توفير  حافلة من أأجل تكثيف  905المدرسي بلإ
 عمليات النقل المدرسي بلإعداديات القروية.

دي نتكلم عليه أأحد الأهداف الأخرى، وهو تخصيص دعم مباشر، غا
كذلك بواحد النوع من التفصيل لمساعدة العائلات المعوزة على مواجهة 
تكاليف التمدرس، وفي هاذ الإطار هذا خصصنا ضمن الميزانية ديال هاذ 

مليار لهاذ العملية بلذات ديال  10الس نة غلاف احتياطي في حدود 
 .المساعدة المباشرة للعائلات من أأجل ضمان تمدرس التلاميذ

رساء ش بكة من الثانويات المرجعية، هذا طبعا  هدف أ خر: اإ
اس تحضارا لفترة كيعرفها وكيتذكرها، اللي كانت فيه داخل المنظومة التربوية 
جملة من المؤسسات اللي عندها واحد النوع من التميز على مس توى الجودة 
وعلى مس توى التأأطير وعلى مس توى مناهج العمل، فكون أأن المنظومة 

ت في نسق أ خر خلال العشرين س نة الماضية، جعل أأن المس تويات اس تمر 
ال ن ديال المؤسسات الثانوية هي طبعا في نفس المس تويات مع فوارق 
بس يطة جدا، في حين أأن المنظومة من أأجل تحسين جودة العطاء ديالها 
ومن أأجل تحسين جودة الأداء التربوي من المفروض أأن تتوفر على بعض 

عية، هنا كاين كذلك بعض التفاصيل حول هذا الموضوع المؤسسات المرج 
طار البرنامج لاس تعجالي.   في اإ

طبعا هناك كذلك من ضن الأهداف الأساس ية للبرنامج، مراجعة نظام 
التكوين الأساسي للأساتذة في مختلف الأسلاك من خلال اعمدد منهجية 

دماج التكوينات، ليس ضمن مؤسسات خاصة بوز ارة جديدة اللي هي اإ

التربية الوطنية، لكن ضمن مسالك س تحدث، وس تكون معتمدة لدى 
الجامعات كما هو الحال في كل المنظومات التعليمية الحديثة، كيف ما كيعرفوا 
الس يدات والسادة المستشارين أأن الأساتذة ال ن في العالم كلو تكوينهم 

مؤسسات  الأساسي يتم في الجامعة وتكوينهم التكميلي والتطبيقي يتم ضمن
خاصة، وهذه المسأألة كذلك مرتبطة في جزء منها بلجواب الضروري حول 
لى ابغينا  قضية الخصاص الهيكلي في المدرسين اللي كيجعل أأننا ال ن مثلا اإ
نكونو المدرسين اللي نحتاجهم خصنا نتناقشو حول واحد ام٬موعة ديال 

لية في مناصب مالية، وكندخلو هاذيك الأعداد ديال المناصب الما
المؤسسات ديال التكوين، ملي كتجي س نتين وكيكمل التكوين ديالهم، 
كيكون الخصاص أأوسع، في حين أأن ما هو متوفر من الإطارات هو فقط 
هذاك الشي اللي اس تطعنا بش نكونوه، فنحن مضطرين ال ن بش نش تغلو 
حول توس يع رقعة الكفاءات التربوية بعمدد مسالك ومناهج جديدة أأي 

 عمدد مسالك مفتوحة ضمن المسالك الجامعية. ب
طبعا هذا كذلك تأأهيل الكفاءات ديال المدرسين مرتبط بتكثيف برامج 
التكوين المس تمر، الأفق الذي حدده البرنامج لاس تعجالي في هذا الإطار 

أألف يوم في الس نة للتكوين المس تمر،  055وهو توفير ما يفوق من مليون و
فعيل هذا امٮطط المديري حول التكوين المس تمر وهاذ الس نة رصدنا لت 

مرة ما كان يتم اعمدده في  95مليار، تشكل ما يناهز  15اعمددات تفوق 
الس نوات السابقة من أأجل تعزيز وتقوية الكفاءات للمتدخلين في جل 

 المس تويات. 
هناك طبعا على مس توى مضامين التكوين لن تكون هناك مراجعة 

عليمية، لكن سيتم التركيز على مس توى لابتدائي في أأفق جذرية للمناهج الت 
أأن تركز البرامج والمناهج التربوية على التعلمات الأساس ية، على اعتبار أأن 
طبعا كلكم أأولياء وأ بء التلاميذ، كتعرفوا بأأن العبء ديال التعلمات على 
 المس توى لابتدائي ال ن صار عائقا في حد ذاته دون تمكن التلاميذ من

التركيز على التعلمات الأساس اللي هي القراءة والكتابة والمنطق الرياضي 
 وطبعا مقومات ذات المشتركة.

اجميع هو  االأفق الزمني الذي تم تحديده لأجرأأة هذه التدخلات كيعرفو 
وس تنتهيي مع متم س نة  9556أأربع س نوات، ستنطلق مع بداية يناير 

، أأولها ارتباطات الموارد، وغادي ، لهذا لارتباطات كتعرفوها كلكم9519
لى  رساؤها تفضي اإ نتكلم عليها من بعد، على اعتبار أأن التقديرات التي تم اإ
ضافة على الميزانية العادية ديال الوزارة تقدر  ضافية، اإ ضرورة تعبئة موارد اإ

مليار درهم على امتداد هاذ الفترة ديال أأربع س نوات، وطبعا أأول  30ب 
جراؤها في طار مشروع الميزانية ديال هاذ الس نة كيف ما يمكن  خطوة تم اإ اإ

ضافية بلنس بة لهاذ الس نة ديال   9556اطلعتم عليه، وهو رصد ميزانية اإ
رادة على  6تقدر بحوالي  مليار درهم، مما يعبر مرة ثانية بأأن فعلا هناك اإ

طار  مس توى الحكومة من أأجل تفعيل المقتضيات والتدخلات المبرمجة في اإ
مج، وهاذ المسأألة أأساس ية جدا على اعتبار أأن بدون هذه الموارد هذا البرنا
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مكانية التفعيل لجزء كبير من هذه الإجراءات، أأساسا منها كل ما  لن تتاح اإ
عادة تأأهيل البنايات  يرتبط بتوس يع العرض المدرسي وما يرتبط كذلك بإ

 والتجهيزات.
ربة، البعض من أ خر نقطة بلنس بة للبرنامج لاس تعجالي، ترتبط بلمقا 

السادة المستشارين طرح أأس ئلة، الس يدة المستشارة بلذات، حول كيف 
سيتم تفعيل هاد الشي كلو من خلال العمل اليومي واللجان وما اإلى ذلك، 
طبعا اللي س بق لو أأن اطلع على البرنامج كيعرف بأأن تم اعمدد منهجية 

في التعليم اللي هي متداولة ال ن فمٯ يرتبط بتدبير المنظومات الحديثة 
(l’approche projet على اعتبار أأن البرنامج مؤ )مشروع،  93ت في ث

وكل مشروع طبعا عندو واحد النوع من لاس تقلالية المرتبطة بكل ما 
يرتبط بلقيادة وبلمتابعة وبلتقويم، وعندنا مؤشرات مرحلية مرتبطة بلأداء 

فمٯ يرتبط بمراقبة أأداء في كل س نة، واللي غادي تسمح لكم أأنتم كذلك 
العمل الحكومي بمتابعة س نوية ومرحلية وجهوية ديال كل المؤشرات التي 
سنش تغل عليها، وغادي تتاح الفرصة كذلك بش يمكن نقدمها بشكل أأكثر 

 تفصيل.
ثارتها حول واقع المدرسة  ال ن ام٭ور الثاني مرتبط بلقضايا التي تمت اإ

غيت في البداية أأن أأقول، وهاذ الشي كتعرفوه وأأوضاعها في العالم القروي، اب 
كذلك، وغادي نذكر به، بأأننا ماي كنتكلمو على المدرسة المغربية اليوم، احنا 
كنتكلمو في الواقع على جوج ديال المدارس، المدرسة في المدينة والمدرسة 
في البادية، المدرسة في العالم القروي مسأألة بس يطة، مؤشراتها تبين، خاصة 

يرتبط بس تفادة الفتاة، بأأن هناك تدني بلمقارنة مع ما هي الأوضاع ديال  فمٯ
المدرسة وأأداء المدرسة في العالم الحضري، لكن ما هو خاص في العالم 
القروي، وهي طبيعة العرض ديال المدرسة اليوم، اللي هي مدرسة في 
أأغلب الحالت كنسميوها احنا مدرسة فرعية، من بناء مفكك، وخصنا 

أألف مدرسة فرعية أأي  13عرفو بأأن المنظومة التربوية اليوم، تتوفر على ن
مدرسة من البناء المفكك، في أأغلب الحالت ل تتوفر ل على الماء الصالح 
للشرب ول على الكهربء ول على مراحيض، فيها في أأغلب الحالت  قاعة 

ت، هذا هو أأو قاعتين، أأس تاذ واحد أأو أأس تاذين وأأقسام متعددة المس تويا
 العرض التربوي ديال المدرسة المغربية اليوم في العالم القروي. 

طبعا هذه الأوضاع ماشي هي الأوضاع اللي كنعرفوها في المدينة، 
وبدون شك أأن هاذ الفرق اللي كاين بين العرضين هو اللي كيعطي كذلك 

 فرق فمٯ يرتبط بلمؤشرات. 
طار البرنامج لا س تعجالي تنطلق من كون التدخلات المقترحة في اإ

النهوض بأأوضاع المدرسة في البادية هي أأولوية مطلقة بلنس بة لمس تقبل 
لى ما اش تغلناش خلال الس نوات المقبلة حول  المنظومة، بش نكون واضح اإ
النهوض بأأوضاع المدرسة في العالم القروي راه ماغاديش تكون عندنا شي 

 كلو اللي كنديروه داب على مدرسة مغربية في المس تقبل أأي أأن هاد الشي
مس توى المدينة، واللي يمكن نكونو حققنا فيه واحد العدد ديال الإنجازات، 

رادة ومن موارد وغادي نعطي  لى ما اس تطعناش كل ما نتوفر عليه من اإ اإ
لى هاذ الشي ما تمش خلال  بعض التفاصيل حولها خلال الدقائق المقبلة، اإ

ون عندنا أأوضاع كارثية بلنس بة للمدرسة الأربع س نوات المقبلة، فغادي تك
المغربية، وما غاديش نذكر الإخوان والأخوات اللي كينحدرو من أأوساط 
قروية ما هي أأوضاع المدارس اللي كيعرفوها، وأ خرها الهشاشة ديال هاذ 

 الأوضاع كيف ما بينتها للأسف الفيضانات الأخيرة. 
نجاز برنامج أأولي في هذا الأفق، ومنذ بداية الصيف تم الشروع  في اإ

ل   9655لتأأهيل المدارس في العالم القروي، هذا البرنامج ما شمل فقط اإ
جمالية تجاوزت  مليار، وحققنا فيه اإلى حدود الأس بوع  99مؤسسة بتكلفة اإ

فقط من أأجل الإصلاحات الأساس اللي كتعرفوها، اللي حو  %29الماضي 
هيزات الأولى ) الطاولت، الحالة العامة ديال البناية والبعض من التج 

الس بورة، وما اإلى ذلك...(، الغرض كان من هذا البرنامج الأولي هو فقط 
تحديد القدرة ديال المنظومة على القيام بمشروع من هذا البرنامج الأولي هو 
فقط تحديد القدرة ديال المنظومة على القيام بمشروع بهاذ الحجم، على 

البرنامج لاس تعجالي حدد الس نتين أأن هذا  -كيف ما قلت  -اعتبار 
عادة تأأهيل كل المؤسسات أأي  أألف مدرسة ثانوية  93المقبلتين من أأجل اإ

 وثانوية تأأهيلية التي نتوفر عليها. 
المقاربة المعتمدة بلنس بة للعالم القروي كتنطلق من خمس مرتكزات، 
رساء مقاربت على مس توى التخطيط،  غادي أأذكرها بشكل موجز، أأولها اإ
تعتمد اجماعة ام٭لية كوحدة مرجعية لتحديد الأهداف ولبرمجة التدخلات 
ولتقييم الإنجازات، كيف ما ذكرت مثلا بأأن مس تقبلا قياس مردودية نظامنا 
التربوي ستتم على مس توى كل جماعة جماعة حتى ل يتم تذويب النسب 

كيعرفوا  وتذويب الأرقام في أأرقام جهوية وأأرقام وطنية، تخفي وراءها اللي
اجميع اللي هو أأوضاع متدنية جدا في واحد العدد ديال المناطق، وهاذ 
المسأألة هاذي أأعتقد بأأنها من الأمور الأساس ية اللي جعلتنا ما اس تطعناش 

 نتغلبو اإلى حدود ال ن على واحد العدد ديال الصعوبت.
المسأألة الثانية وهو المرتكز الثاني وهو تكثيف العرض التربوي في ام٬ال 
القروي من خلال تفعيل مبدأأ التمييز ام٬الي الإيجابي، بشكل واضح 
لاعمددات التي سيتم رصدها في الأربع س نوات المقبلة ستتوجه بشكل أأولي 

قاو نس تمرو وتفضيلي للمناطق القروية اللي فيها أأكثر هشاشة، ما غاديش نب
كنصرفو نفس القدر على تلميذ كيتمدرس في الدار البيضاء والربط وعلى 
واحد كيتمدرس في تالس ينت أأو واحد كيتمدرس في محاميد الغزلن، 
لى ابغينا نهوض فعلي بأأوضاع المدرسة في العالم القروي خصنا  يس تحيل، اإ

نيه بشكل أأكثر تدقيق نقبلو هذا المبدأأ ديال التمييز ام٬الي الإيجابي، فمٯ يع 
نشاء  قاعة في مس توى  1255قاعة في مس توى لابتدائي و 1255اإ

ديال المنجزات  %25الإعدادي أأي في ام٬مل غير في هاد المس تويين 
طار البرنامج لاس تعجالي ستتم في العالم القروي وليس في  المرتقبة في اإ

 الفضاءات الحضرية.
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درسي ولانقطاع عن الدراسة المرتكز الثالث، وهو التصدي للهدر الم
من خلال تكثيف برامج الإطعام والنقل المدرسي وهاذ الشي تكلمت عليه 

 في السابق.
رابعا، تقديم دعم مباشر للعائلات مقابل لاحتفاظ بلأطفال في 
طار برنامج  المدرسة، وهاذ المسأألة راه انطلقت من شهر هاذي تقريبا في اإ

برنامج تيسير، في واحد العدد ديال اجماعات سيتم تفعيل  نموذجي اإسمه
مقاربة جديدة، اللي هي بشكل واضح أأنه غادي تعطى اعمددات للعائلات 
في مقابل احتفاظهم بلأطفال داخل المدرسة، مغاديش ندخل في التفاصيل، 
لماذا هاذ المقاربة ما اإلى ذلك، الكل كيعرف أأن ال ن جزء كبير من 

سواء بلنس بة للأطفال أأولد أأو بلنس بة للفتيات اللي كيوصلوا العائلات، 
لواحد السن معين كيديروا تحكيم ضد المدرسة على اعتبار أأن ولوج الأطفال 
لعالم الشغل كيمكن يدر مدخول بلنس بة للعائلة، وهاد المسالة هاذي 

ي مغاديش يمكن لنا نواجهوها بمنطق أأخلاقي أأو بمنطق ديال القيم، وما غاد
ل بمنطق اقتصادي وفي مباشرة مقاربة جديدة تم اعمددها في  يمكن نواجهوها اإ
واحد العدد ديال البلدان وأأعطت النتائج ديالها، وفي هاذ الإطار كيف ما 
طار برنامج هاذ الس نة غلاف مالي احتياطي يقدر بـ  ذكرت، رصدنا  في اإ

 مليار للقيام بهذه العمليات. 10
التوس يع التدريجي لش بكة المدارس اجماعية المرتكز الخامس، وهو 

المندمجة كنموذج للعرض المس تقبلي للمدرسة في العالم القروي تأأسيسا على 
نجازات تمت مراكمتها من خلال تجارب مقامة منذ  أأساسا بعض  9550اإ

المناطق القروية في جماعة قروية بعينها في فكيك، أأش نو هي هاذ المدرسة 
 اجماعية المندمجة؟

دل ما نبقاو مس تمرين في نس يج كيف ما ذكرت، اللي كتوفر فقط على ب 
مدارس فرعية بلمواصفات اللي حددت، غادي يتم تجميع الطلب حول 

قسم، وفيها  19التمدرس بلنس بة جماعة معينة في مؤسسة، تتوفر على 
داخلية وفيها سكنى وظيفية بلنس بة للأساتذة، وغادي يتم تنظيم الولوج 

رض المدرسي من خلال تنظيم وتأأطير النقل في هذا ام٭يط، هذا لهذا الع
لى أأتيحت لنا الفرصة أأننا ندخلو في تفاصيله  النموذج كيمكن كذلك حتى هو اإ

 في مناس بة أأخرى. 
في الخلاصة، ل يمكن تصور تفعيل تدابير من هذا المس توى، وهنا 

الطموح دون غادي ننتقل لموضوع اجماعات ام٭لية، من هذا المس توى من 
 اإشراك فعلي ويومي للجماعات الملحية. 

فمٯ يخص اجماعات ام٭لية وعلاقتها بلمدرسة، عندما اعتمد البرنامج 
لاس تعجالي كشعار مرجعي، شعار المدرسة للجميع وبجميع، فهو ينطلق 
من فرضية أأساس ية، مفادها هو أأن المدرسة المغربية لن يتوخى لها أأن ترقى 

لى مس توى ط ذا أأصبحت فعلا شأأنا مشتركا لكل اإ ل اإ موحنا اجماعي، اإ
المغاربة من كل المرافق، من كل المقاطعات، ولكل المؤسسات، وبشكل عام 

 لكل من يضطلع بشكل أأو بأ خر بلشأأن العام.

من هذا المنطلق، طبعا ل يمكن أأن نتصور مدرسة متصالحة مع محيطها، 
لى هذا جل الأنظمة التعليمية  ل ترتبط بأأية علاقة بجماعة ام٭لية، بلإضافة اإ

الحديثة والمتقدمة هي الأنظمة التي تفرز لتدخل اجماعات ام٭لية موقعا متميزا 
ومركزيا في تدبير شؤون المدرسة، أأنتم كتعرفوا هاذ الشي البلدان المتقدمة 
كلها المدرسة لابتدائية شأأن اجماعة ام٭لية، والمدرسة في المس توى 

قليم، وهذا شرط الإعداد قليم أأو شي حاجة اللي كتش به الإ ي شأأن الإ
أأساسي من أأجل ضمان جودة التمدرس ومن أأجل ضمان تكافؤ فعلي للفرص 
ومن أأجل ضمان موارد كتحتاجها المدرسة، هذا هو الأفق اللي كنش تغلو 

 فيه. 
طبعا انخراط اجماعات حول المنظومات التربوية هو كذلك مؤشر 

طور وتقدم البناء المؤسساتي في جل الأنظمة جوهري على مدى ت
الديمقراطية الحديثة، وهاذ الشي كتعرفوه، مغاديش يمكن لنا نتصورو بأأن 
شي جماعة محلية كتضطلع بمهام وبحاجات وبطلبات المواطنين، ول تهتم 

 بلمدرسة. 
يجابية  واقع الأمر في المغرب اليوم، ل يحتوي للأسف على مؤشرات اإ

د، وهاذ الشي كنعرفوه كلنا، صحيح أأن مشروع الميثاق في هذا الصد
بعض التقدم في هذا لاتجاه من خلال اقتراح fاجماعي  أأوحى أأو يوحي 

حداث لجنة رابعة داخل هيأكل اجماعات، تتولى لاهمدم من ضمن  اإ
خرى بقضايا التعليم والتمدرس، ولكن مع ذلك يبقى أأن أأداء الأ لاهمدمات 

اعات للمدرسة المغربية ينبثق بلأساس، وفي حدود اليوم، واهمدم ودعم اجم
رادي محض، بشكل واضح ال ن علاقة اجماعات ام٭  ية في ل من منطلق اإ

المغرب مع المدرسة مرتبطة بكل جماعة جماعة، كنلقاو جماعات تتوفر على 
اقتصادية، -نفس الإمكانات وعلى نفس ام٬ال أأو نفس المقومات السوس يو

 بلقضايا ديال المدرسة وكتدعم وكتساعد وجماعة بلنس بة لها جماعة كتهتم
المدرسة مسأألة موكولة لقطاع اسمه قطاع التربية والتكوين ول تعنيها في 
شيء، هنا غادي نعطي مثال بس يط وكتعرفوه أأنتم كلكم، كم من مدرسة 

حدها كتكون بقرب اجماعة،  اجماعة والدوار فيهم الماء والكهربء والمدرسة بو 
لى هاذيك المدرسة راه شي  ما فيها ل ماء ول كهربء ول مراحيض، بحال اإ
حاجة ديال الأجانب أأو ديال شي حد أ خر، وهاذ الشي كنعرفو ماشي في 
جماعة واحدة، في واحد العدد ديال المناطق، وبلموازاة مع هاذ الشي عندنا 

لدراهم لدعم المدارس ال ن مجالس جماعية اللي وفرت ميزانيات تقدر بملايين ا
وبنات مؤسسات ووفرت النقل وما اإلى ذلك، هاذ الشي كلو في مغرب 

 واحد. 
لى أأمور أأخرى، طبعا ما نتوخاه احنا من  ذن، هذا يتطلب لانتقال اإ اإ
خلال امٮطط لاس تعجالي يرتكز حول ثلاثة ديال الأهداف، أأولها وبشكل 

التي ترغب في ذلك،  مس تعجل مأأسسة الشرأكات التعاقدية مع اجماعات
هاذ المسأألة عاود مرة ثانية غير مرتبطة بلعمددات، هي مرتبطة بلإرادة 
الس ياس ية ام٭لية أأن تكون هناك شرأكات تعاقدية، كل واحد أأش نو غادي 



 

14 
 

يدير؟ أأش نو هي المهمة الموكولة؟ أأش نو هي الإشكالية المطروحة؟ وهاذ 
من خلال كل الأطراف المتدخلة الشي يتم التعاقد حوله حتى تتم ام٭اس بة 

 على أأساس اللي هو واضح.
الهدف الثاني، وهو تفعيل مساهمة ممثلي اجماعات في مجالس تدبير 
المؤسسات، والهدف الثالث العمل بشكل مكثف ومتواصل طوال الس نة 
للتصدي لظاهرة الهدر ولانقطاع عن الدراسة من خلال المساهمة في 

 ذ وتحسيس العائلات ديال المنقطعين. المتابعة الفردية للتلامي
طبعا هاذ الشي مغاديش ندخل في تفاصيله لأنه مرتبط بواحد العدد 
ديال التدابير الإجرائية من قبل، لكن الإطار العام والمرجعية المذهبية تم 

 11تحديدها بتفاعل مع وزارة الداخلية في أأفق التفاقية اللي وقعناها نهار 
بعا مادام ما عندناش ال ن الس ند القانوني اللي ش تنبر على أأساس أأن ط 

يمكن يفرض أأن هذه التعاقدات تكون فعلا عندها واحد النوع ديال 
قليمية ومن خلال الأكاديميات  الإجبارية، س نقترح من خلال المندوبيات الإ
على كل اجماعات اللي كتعترف بنفسها بأأنها مؤهلة أأو مس تعدة أأنها تنخرط 

 ذا. في هاذ المشروع ه
فقط للتذكير، وهاذ الشي كتعرفوه كلكم، وهاذ المسأألة يجب التأأمل فيها 
أأن حتى في مدننا الكبيرة، ال ن ل نتوفر على مصالح تهتم بلشأأن المدرسي، 
وهذا راه سؤال كبير جدا مطروح حول المؤسسات اجماعية، واللي 

نس تحضره  كيتطلب منا، واحنا بمناس بة النقاش حول الميثاق اجماعي أأننا
مليون ديال المتعلمين ال ن هو شأأن ل يعني اجماعات وهاذ  2كأن ما يعني 
 السؤال كبير. 

ثارة  أ خر محور مرتبط بلموارد البشرية، وهنا غادي نقتصر بعجالة على اإ
أأربعة اإشكالت، أأولها الخصاص الهيكلي، طبعا الس يد المستشار ملي طرح 

قط نذكر أأنه في حدود الأس بوع السؤال حول الخصاص الهيكلي، بغيت ف
الماضي أأي في نهار اجمعة اللي دازت، الخصاص اللي كتعاني منو المدرسة 

مدير في  109المغربية بغير الجامعة اإلى حدود الأس بوع اللي فات 
أأس تاذ في  1055في التأأهيلي،  ناظر 129مدير و 65الإعدادي، 
لتأأهيلي، هذا هو في الثانوي ا 9515في الإعدادي و 1295لابتدائي، 
 الخصاص. 

هاذ الخصاص مغندخلشاي في التفاصيل ديالو، بما فيه مرتبط طبعا 
لى بغينا نوجدو أأس تاذ من هنا لس نتين خصنا هاذ  بلتدبير كيف ما قلت اإ
الس نة نكونو عارف بلضبط الأعداد ديال الأساتذة بتخصصاتهم، هاذ الشي 

قة بلتخطيط عندو علاقة كلو عندو علاقة بلمناصب المالية، عندو علا
بواحد العدد ديال الأمور أأخرى، لكن عندو علاقة كذلك بلوقع السلبي 
جدا لتدبير الحركات لانتقالية الوطنية والجهوية وام٭لية، الذي يفضي ال ن 
في منطقة بحال سوس ماسة درعة، وغادي نعطي فقط بعض الأمثلة: 

طار،  6155تقالية ما يفوق سوس ماسة هاذ الس نة شاركوا في الحركة لان  اإ
، وابدينا الس نة الدراس ية ديال هاذ 6155طلب من هاذ  1911تم تلبية 

أأس تاذ، هذا  1999الس نة في جهة سوس ماسة درعة بخصاص يقدر ب 
 راه سؤال كبير جدا. 

الأس تاذ مرون طرح قضية لماذا عدم التفكير في جهوية التعاقدات، هذا 
رحه، احنا غادي نعتمده، غادي نبداو فيه، أأفق خصنا نفتحو فيه نقاش ونط

كراهات  غادي نبداو نش تغلو في هاذ الأفق، لكن طبعا هذا كذلك عندو اإ
مطروحة على مس توى لاختيارات الدس تورية لأن الوظيفة العمومية هي 
مفتوحة أأمام اجميع، لكن هاذ الشي كلو كاين كذلك فيه في نهاية الأمر وفي 

 صحلة ديال التلميذ. المبتدى وفي المنطلق الم
احنا ال ن أأمام أأوضاع في بعض المناطق، وأأنتم كتعرفوها وتبعتو معنا 

 في نهايةالس نة الماضية أ خر الأساتذة اللي تم اعمددهم في بعض المدارس تم 
احنا كل عام كنلقطو  ؟شهر ماي، واش غادي يمكن لنا كنبقاو نس تمر

تدبير عقلاني أ خر،  أأس تاذ من هنا وأأس تاذ من هنا، هاذ الشي خصو
 وطبعا أأفقه الوحيد والممكن هو الأفق الجهوي. 

طبعا هذا فمٯ يرتبط بلخصاص على أأساس أأن الجواب الهيكلي كيف ما 
حالة  عادة النظر في مسالك التكوين أأي بإ ذكرت في البداية، يرتكز على اإ
 مسالك التكوين اللي عندنا ال ن واللي كندبروها احنا على مس توى مراكز

لى ذلك، أأنها كيف ما قلت تلحق بلجامعات  تكوين المعلمين والأساتذة وما اإ
حتى يتوفر عندنا أأول رصيد كافي من الكفاءات التي تهتم بلشأأن التعليمي 
وبلمدرسة، وثانيا كذلك بش غدا غادي يكون عندنا كذلك ش باب اللي 

لى ممارسة مهنة التدريس عن اختيار وعن قناعة، ما شي غير لأن كيطمحوا اإ
 هناك اضطرار فمٯ يرتبط بلتوظيف. 

طبعا ما غاديش ندخل كذلك للأوضاع الصعبة ديال الممارسة ديال 
المدرسين في المناطق النائية، طبعا جل الس يدات والسادة المستشارين 
كيعرفوا هاذ الأوضاع، احنا كنشغلو في هذا الأفق في جوج ديال المقومات 

لأول عرفتوه، تم الإعلان عنه من طرف صاحب ديال التحفيز، المقوم ا
الجلالة حول توفير السكن الوظيفي في خلال الثلاث س نوات المقبلة 
بلنس بة للمناطق النائية اللي فيها فعلا صعوبت في لاس تقرار، ووضعنا 

أألف سكن  15برنامج اللي عندنا لو لاعمددات ال ن من أأجل توفير 
تعويض خاص حول ممارسة مهنة التمدرس  وظيفي، بلإضافة طبعا لإحداث

كما هو الحال بلنس بة لواحد العدد من المناطق الأخرى في المناطق النائية، 
ولكن هاذ الشي طبعا أأنتم كتعرفوا بأأن المأ ل ديالو مرتبط بمسار الحوار 

 لاجمدعي اللي كتقودو الحكومة ال ن مع المركزيات النقابية. 
أأن طبعا بلرغم من هذه الأوضاع وهذه الصعوبت كلها اللي  كيبقى

كتعاني منها الأسرة ديال التعليم في هذه المناطق، اللي بغيت نقول 
وبشكل واضح ودون أأدنى شك، الأغلبية الساحقة تش تغل بتفان ل 
مثيل له، وغادي نعطي فقط مثال واحد فخلال الفيضانات الماضية اللي 

لأسابيع الأخيرة، الناس ديال طنجة كيعرفوها بأأن كنا عاش تها بلادنا في ا
تلميذ لول  95غادي نوقفو على كارثة محققة، هددت حياة أأكثر من 
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أأساتذتهم اللي تصرفوا بلعقل واللي طلعوا التلاميذ فوق السقف وبقاو 
جلاء اجميع بدون ما يوقع  19معهم حتى لحدود  ديال الليل حتى تم اإ

 أأي شيء. 
ثانية، وهو أأن رغم الهول ديال الكوارث اللي عش ناها الإشارة ال 

خلال الأسابيع الماضية كل المدارس اللي تصابت هي ال ن فاتحة أأبوابها، 
 في ظرف أأقل من أأس بوع. 

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد الوزير. 
لى مرحلة التعقيبات على جواب الس يد الوزير، والتعقيب  ال ن نمر اإ

 أأعضاء الفريق الحركي، تفضل الس يد الرئيس.الأول لأحد 
دريس مرون  :المستشار الس يد اإ

 الس يد الرئيس،
 الس يد الوزير،

أأريد فقط أأن أأؤكد لكم أأن كل الأس ئلة كنوضعوها فمٯ يتعلق بميدان 
التعليم على الخصوص، هي للمساعدة ولإثارة لانتباه في الوقت 

جل القضايا المطروحة المناسب ونحن نعرف على أأنكم على اإطلاع على 
والشائكة في هاذ المنظومة ديال العليم وأأنتم كتقودوها، هذا بلطبع ل 

ثارة بعض الملاحظات.   يثنينا من اإ
احنا ال ن في البرلمان بصدد دراسة الميثاق اجماعي، لماذا ل نفكر 
دماج داخل اختصاصات رؤساء ام٬الس  جميعا، وفريقنا س يقترح اإ

عاونونا حتى انمد، وغادي يمكن لنا نتعاونو جميع على  اجماعية المدارس،
 هاذ القضية. 

لما كنا غادي نجيو لهنايا كان أأحد الزملاء ديالنا قال لنا ٧ه يخليكم 
بغيتكم توصلوا هاذ الخبر للس يد الوزير البارح أأو قبل البارح، في أأحد 

ذ ال ن، المناطق ديال المغرب الأوقات المتأأخرة تيخرجوا فيها التلامي
تيكون الظلام فاضطر هاذ الس يد يجمع جميع التلاميذ ويديهم لدارو 
لى  مكانات ديال تطبيق التوقيت حسب الجهات، اإ يبيتوا، بيم٧ عندنا اإ
يمكن نلجأأ له غادي يكون واحد النوع ديال التخفيف ربما في هاذ 

 القضية. 
كان بودي أأن أأقول لكم أأيضا، الس يد الوزير، احنا ما نكرهوش 
تديروا واحد الدورية على أأن لانتقالت فمٯ يتعلق بلمسؤولين اللي 
عندكم داخل الوزارة غادي يتم في واحد الوقت معين في الصيف، 
ماشي داب، راه كاين واحد الل౪م كثير وبعض المسؤولين مباغينش 
ذن ما قديتش ناخذ  يش تغلوا لأن تيقول لك أأنا غادي نمشي بحالي، اإ

ر البرامج ول منديرش، فعليكم أأن تضعوا حدا لهذا، القرار، ل ندي
يجابي أأيضا.   س يكون اإ

 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا الس يد المستشار، التعقيب الثاني لأحد أأعضاء فريق التحالف 

 لاشتراكي.
 :المستشار الس يد عبد اللطيف أأوعمو

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد الوزير،

فادتنا من  ل أأن أأثمن وأأهنئكم على ما تفضلتم من اإ في الواقع ل يسعني اإ
خلال موضوعكم، والذي يثلج الصدر هو أأنكم أأثبتتم تمكنكم من الموضوع 
ووضع يدكم على مفاتيح هذه الإشكالية المزمنة أأو تكاد تكون مزمنة، التي 

شكالية رقم واحد أأو الأولية رقم واحد بعد قضيتن ا الوطنية، تعتبر ال ن اإ
دارة والدولة،  فالجانب لاس تعجالي يجب أأن ل يظهر لأنه يتعلق فقط بلإ
الجانب لاس تعجالي هو شأأن اجميع لأنه المسأألة مسأألة حياة أأو موت، 
نقاذ شعب بكامله، مسأألة الرفع من البلاد ونشلها من الأمية  مسأألة اإ

مة، فسؤالنا جاء والجهل، فلذلك فالتعبئة يجب أأن تكون تعبئة شمولية وعا
مقتصر على الشراكة مع اجماعات ام٭لية لأننا كيفما كان الوضع، نحن ندرك 
طارها من خلال ميثاقها الحالي، ولكن  محدودية اجماعات ام٭لية ومحدودية اإ

 رغم ذلك فما يسمح به يجب أأن يس تغل. 
لى تقرير ام٬لس الأعلى للتعليم، يعطي في الخصاص شيء  برجوعنا اإ

مؤسسة تعليمية في ام٬ال لابتدائي، ل تتوفر على  6555ما يزيد عن  مهول،
مكانيات على متطلبات الحدود الدنيا، الثلثين ديال المؤسسات التعليمية ل  اإ
لخ...  تتوفر على الكهربء، أأكثر من ثلاثة أأربع ل يتوفروا على المياه اإ

شكالية السكن للمدرسين، وما اإلى ذلك.   ناهيك عن اإ
انب أ خر، هذا الخصاص فمٯ يتعلق بجانب التأأهيل، يعني ما هو من ج

عادة تركيبته وتأأهيله، يوازيه أأضعاف مضاعفة من  موجود ولكن يجب اإ
لى أ خره... ل أأظن أأن الدولة  عدادات اإ حيث الخصاص في البنايات والإ
وحدها أأو الإدارة وحدها قادرة في أأجل أأربع س نوات أأن تحيط بهذا 

من تعبئة، وهنا اجماعات ام٭لية أأعتقد أأنها تحتل الدرجة  البرنامج، ل بد
الأولى في هذا ام٬ال، لماذا؟ لأن اجماعات ام٭لية كما قلتم يجب أأن تعتبر 
هذه المرحلة مرحلة انتقالية لتتحمل مسؤوليتها في المس تقبل فمٯ يخص بتدبير 

التمدرس الشأأن التربوي على المس توى لابتدائي، أأنا ل أأتصور تعميم 
والتعليم الأولي وما يرافق ذلك من النهضة لاقتصادية التي يعرفها البلاد 
ذا كان  دون أأن تضطلع اجماعات ام٭لية بتأأمين المقاعد المدرس ية لأبنائها، فاإ
ام٬ال للبنيات والفضاءات المدرس ية هي الوعاء ام٬الي لعملية التدريس، فاإن 

ية كذلك التي عليها أأن تعطي الأولوية لتجهيز اجماعات ام٭لية هي البنية التراب 
 نفسها بلمدارس المطلوبة، هذا مبدأأ.

من حهة ثانية، اجماعات ام٭لية هي التي تدبر شأأن مواطنيها، وهي التي 
ووفياتهم، وبلتالي فمن تاريخ تسجيل لازدياد  تتلقى تسجيلهم في ازدياداتهم

يبدأأ المقعد في المدرسة، ومن لازدياد يظهر في المس تقبل البرنامج 
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للتمدرس، بدون هذه الثقافة أأظن لأن هذه المسأألة تعتبر حقا للمواطن طبعا 
 وواجبا على الدولة واجماعات ام٭لية.

دارة في الوقت ا ذا كانت الإ لراهن والدولة ملزمة من جهة ثالثة، فاإ
بلبناء، على الأقل فنلزم اجماعات ام٭لية بلصيانة والتهيئة والحفاظ على ما 

 هو قائم.
فلذلك، حتى ل أأطيل عليكم أأرى أأنه المناس بة، وأأشرتم اإلى ذلك في 
حداث لجنة، ونحن  عرضكم، تعديل ميثاق اجماعات ام٭لية، ال ن ل يكفي اإ

وكذا، بل ل بد أأن تس تغل، السي مرون قال  نعرف طريقة اش تغال لجاننا
هذا وأأنا معه، أأن تس تغل هذه الفرصة لإضافات جديدة في هذا الميثاق 
ليجعل مسأألة المشاركة الفعلية في البرنامج لاس تعجالي شيء مس تعجل 
شكاليات كثيرة )المطعم، مسكن المعلمين، النقل المدرسي  بلفعل، هناك اإ

لى  أ خره...(، هذا أأظن كله يجب أأن تكون هذه الصيانات، الفضاءات، اإ
تمام الميثاق.  الفرصة فرصة لإ

حداث هيئات للتنس يق لأن المتدخلين كثيرين،  ثانيا، أأقترح: ل بد من اإ
سواء على المس توى ام٭لي أأو الجهوي أأو على المس توى الوطني، في 

للتعليم  اش تغالنا ال ن ما زلنا لم نضبط العلاقة بين النظام اللامركزي الجهوي
بين الأكاديميات والمندوبيات والمؤسسات، وال ن في وضع ينفذ البرنامج 
لاس تعجالي، هناك متدخلين من هيئات أأخرى، من مجتمع مدني، من 
حداث هيئات للتنس يق حتى نس تكمل هذا  هيئات حكومية، ل بد من اإ

 المشروع.
لأخير من المقترح الثالث، وأأنا على غرار ما حصل في الأس بوع ما قبل ا

خلال النجاح الذي عرفته مبادرة ام٬لس الأعلى للتعليم من تنظيم ندوة 
لى تنظيم ندوة  بلدار البيضاء حول الشراكة المؤسساتية، أأن تبادر وزارتكم اإ
جهوية بين الأكاديميات الجهوية ومجالس الجهة لتدارس الأهداف وتدقيقها في 

ئل وكذلك الإمكانيات التي يمكن مجال تشارك اجماعات ام٭لية وتحديد الوسا
 أأن تساهم فيها اجماعات ام٭لية.

أأظن بهذا س نضع بلفعل اجماعة ام٭لية في قلب موقعها من خلال هذه 
 المعركة التي يقوم بها البرنامج المس تعجل. 

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

شكرا الس يد الرئيس، التعقيب الثالث لأحد أأعضاء الفريق 
 لاس تقلالي.

 :المستشارة الس يدة خديجة الزومي
 الس يد الرئيس،

لى كثير من  لى كثير من التأأمل واإ في الحقيقة أأن قطاع التعليم يحتاج اإ
المساءلة الصارمة ومساءلة الميثاق الوطني للتعليم، وكذلك فهو نسق 

(C'est un processus ل يمكن أأن نتحدث عن سلسلة أأو حلقة في ،)
 ها:سلسلة دون الحديث عن غير 

لى غير ذلك  - أأول، مؤسسات مغلقة: طاطا، كلميم، تارودانت، اإ
 نموذجا؛ 

 أأقسام مكتظة في جميع المدارس؛  -

 بنيات متدهورة ومهترئة؛ -

 خصاص مهول في الموارد البشرية. -

هذا هو الإرث الذي جئتم لتسيرونه، الس يد الوزير، من بعد 
 اخمس ينية التي مرت بنا.

ذن، هنا يبقى السؤال: كيف يم كن أأن ينطلق هذا الإصلاح اإ
لاس تعجالي في ظل هذه التراكمات المرضية؟ كيف يمكن أأن يكون ذلك 
والميزانية ل زالت ممركزة؟ كيف يمكن أأن يكون ذلك والأكاديميات لم تعرف 
بعد اللامركزية الحقيقية في تدبيرها للموارد البشرية وميزانيتها ككل؟ ثم 

مج لاس تعجالي ناحاا في غياب كذلك كيف يمكن أأن يكون هذا البرنا
اجماعات ام٭لية كمكون أأساسي وكذلك ام٬الس الجهوية وكذلك القطاع 
الخاص الذي يكتفي بلربح في المدن الكبرى: الدار البيضاء، الربط نموذجا، 

 ولكن ل نجد قطاعا خاصا في البوادي، وهنا نتحدث عن المقاولة الوطنية. 
وكذا وكذا من الخصاص؟ أأين  1555ن ثم كذلك كيف نتحدث ال ن ع

(؟ كان لبد من وضع Prévisionnellesكانت الدراسات المس تقبلية )
ذن، ليس هناك  علاقة جدلية بين الحالة المدنية للازدياد اإلى سن التمدرس. اإ
تنس يق، وبلتالي فقطاع التعليم يجب أأن يكون قطاعا مندمجا، جميع 

  .عليمالوزارات يجب أأن تتدخل في قطاع الت

ثم كذلك نتحدث عن برنامج اس تعجالي، ونرى على أأعمدة الجرائد أأن 
مدرسة، أأنا شخصيا أأتساءل هل وزارة التعليم مختصة  355هناك س تبنى 

 في البناء أأم في التدريس ووضع البرامج والمناهج؟ 
ثم كذلك قام مكتب تحليل الميزانية هنا بمجلس المستشارين بتحليل 

من جموع  %30بأأن وزارة التعليم لوحدها تس تأأثر ب وقال  9556ميزانية 
أأجور الدولة، أأي الوظيفة العمومية، في حين أأنهم لم ينتبهوا أأن أأكثر من 
ذن  ثلث مكونات الوظيفة العمومية في التعليم، ولزال هناك الخصاص، اإ

 هناك جموعة من الأس ئلة التي يجب أأن تطرح. 
ظفين أأو المعلمين، في حين ثم كذلك نقول خرجنا كذا وكذا من المو 

لى التقاعد أأو ام٭الين على  ننسى أأن نحتسب المتقاعدين أأو الذين يخرجون اإ
ام٬الس الصحية أأو الذين ل يمكن أأن يدرسوا لأن المدرس ليس كأي 

عاما يدخل في حلقة الروتين  10س نوات أأو  15موظف، المدرس بعد 
ليه المد  رس. وكذلك لاس تنزاف الجسدي الذي يتعرض اإ

ثم كذلك نساء التعليم التحقن بمقرات عملهن، ويزاولن عملهن، ورضين 
بلتعيينات لأن هذا يدخل في صميم الوطنية والمواطنة، ولكن الحركة 
لانتقالية تبقى غير قادرة على تحقيق رغباتهن بللتحاق بأأزواجهن، ولكن 

ذ قال هذه المنظومة ل تظهر في البرنامج لاس تعجالي لأنه يجب أأن  نفكر، اإ
لى الميثاق اجماعي نقط لحل  الإخوة قبلي، يجب أأن نفكر في أأن نضيف اإ
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المشكل، وهذا واجب على جميع الفرق، لأن ل يمكن أأن تبقى وزارة التربية 
الوطنية وحدها غارقة في هذه المشأكل دون أأن نحمل كل شخص أأو كل 

 متدخل مسؤوليته.
ذن، كيف يمكن أأن نتعامل مع هذا البرنامج لاس تعجالي، ونحن أأمام  اإ

يمكن أأن نعينه  الناظرخصاص مهول؟ المدير يمكن أأن نعينه بلتكليف، 
ل يمكن أأن نكلف أأي كان ليدرس أأي مادة،  ،بلتكليف، ولكن الأس تاذ

ذن هذا مشكل شائك كذلك يجب أأن نس تحضر...   اإ
تس تعملوا ضبط الوقت مع أأي مستشار وحتى نعم، الس يد الرئيس، لم 

ل كان يجب  ،مع الس يد الوزير، لهذا لن أأقبل بتعلمٯتكم الس يد الرئيس، واإ
 أأن تعمم الدقائق على الس بورة.

ذن أأنا أأقول، الس يد الوزير، كل هذه الملاحظات فقط لأن قطاع  اإ
نا لأنه هو التربية والتعليم هو قطاع يعنينا جميعا بجميع مواقعنا واختلاف مهن 

لى  ذن لبد وأأن نتأ زر وأأن نأأتي اإ ما أأن نكون أأو ل نكون، اإ الذي س يجعلنا اإ
اللجنة للحديث عن كثير من مس تخبات هذا القطاع، ودائما نقول للس يد 

طار تزكية عمله الذي يقوم به اإلى حد ال ن.  الوزير بأأن ملاحظاتنا تبقى في اإ
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
تشارة، التعقيب الرابع، نقطة نظام؟ تفضل الس يد شكرا الس يدة المس 

 الرئيس.
دريس مرون  :المستشار الس يد اإ

ما بغيناش ل نقاطعوها ول نوقفوها، ولكن لبد من مراقبة الوقت، 
خصنا أ لة، معندناش، وبلا ما نعرفو اشحال اس تهلكنا في الوقت واش نصف 

 بلو واضح.، خصنا يكون عندنا الطا1ول  3دقيقة ول دقيقة ول 
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
ملاحظة في محلها، التعقيب الرابع للفريق الدس توري، تفضل أأحد 

 أأعضاء الفريق الدس توري.
 :المستشار الس يد عبد ام٬يد المهاشي

 شكرا الس يد الرئيس.
 السادة الوزراء،

 الس يدات والسادة المستشارين،
المفروض أأنكم تكونوا الس يد الوزير ام٭ترم، من خلال جوابكم من 

متفائلين وواثقين مما س تقومون به من اإصلاحات في الحقل التعليمي، هذا 
 أأكيد.

نحن في المعارضة نتمنى أأن نتقاسم معكم هذا التفاؤل وهذه الثقة خدمة 
للتربية والتكوين في هذا الوطن العزيز، مع العلم أأننا ل نشكك في النوايا 

ل أأننا طرحنا  والأهداف التي ترسمها وزارتكم للشراكة مع اجماعات ام٭لية، اإ
عليكم هذا السؤال لأنه ابغينا نثيرو انتباه الحكومة بأأن هناك حجم كبير من 

العوائق الذي يمكن أأن يشوب الشراكة مع اجماعات ام٭لية، وقد أأشرتم في 
لى العديد منها.  جوابكم اإ

تعيش واحد المفارقة، لذلك، الس يد الوزير، الشراكة مع اجماعات ام٭لية 
لخ...  كاين جماعات مثلا اللي بنات دور الطالب، بنات مؤسسات، اإ
وزارتكم مقدراتش تجيب التجهيزات، مقدراتش بش تجيب المدرسين، كاين 
جماعات فقيرة واللي مطلوب منها بش تدير شراكة معكم، كاين واحد العدد 

كذلك ما جاء في  ديال المفارقات، من خلال هذا كله أأؤكد في فريقنا
خواننا المستشارين فمٯ يخص الميثاق اجماعي، لبد أأن تضاف في  اقتراحات اإ
الميثاق اجماعي واحد المهمة التي تناط بجماعات ام٭لية، فاحنا منبقاوش 
نقولو ذيك اللغة يجب أأن ينخرط اجميع، التعليم موضوع اجميع، اجميع 

ما غاديش توصلنا، اللي غيوصلنا هو كل للتعليم، وبجميع، هذه اللغة راه 
 واحد يختص بحاجة.

( يدخلوا الماء ONEPاجماعات ام٭لية: الصيانة للجماعات ام٭لية، مثلا )
( يدخلوا، خص توضح الأمور بش ONEللمدارس وكذا، الكهربء )

 منبقاوش عايمين. 
لهذا، الس يد الوزير، كنطلبو من الحكومة بش تشوف هاذ القضية 

نقاذه.ديا لى كاين ما يمكن اإ  ل الميثاق اجماعي ما حدو داخل البرلمان، حتى اإ
وأأخيرا لبد من تذكيركم بأأنه نطلب دائما، سواء في الأس ئلة الشفوية أأو 
في عدة لقاءات التفويت ديال الموارد البشرية والممتلكات ديال الوزارة، انمد 

هي مخطط اس تعجالي، دائما كتجاوبونا بأأنه الوزارة س تعمل، ديروا حتى 
حتى تنفيذ القانون ديروا له مخطط اس تعجالي لتنفيذ هذاك القانون بش 
واحد العدد ديال الأمور كونوا متأأكدين، الس يد الوزير، اإلى تحلت هاذ 

 المسأألة راه واحد العدد ديال الأمور غادي تفض. 
 شكرا الس يد الرئيس. 

  :الس يد رئيس الجلسة
لتعقيب الخامس لفريق التجمع والمعاصرة، لكم شكرا الس يد المستشار، ا

 تعقيبين يمكن ضمهما، تفضل الس يد المستشار. 
  :المستشار الس يد المعطي بنقدور

 شكرا الس يد الرئيس. 
 الوزراء،السادة 

 الأخوات والإخوة المستشارين ام٭ترمين،
في البداية أأريد أأن أأشكر الس يد الوزير على العرض القيم الذي تقدم به 
في الأجوبة على أأس ئلة السادة المستشارين، وكذلك جل النقط التي سجلتها 
نوقشت من طرف الإخوان في التعقيبات، لكن أأريد فقط أأن أأتدخل في 

 نقطتين أأو ثلاث، 
ذا أأولهما هو أأن الوزارة مهمتها الأولى هو العنصر   البشري، حيث حتى اإ

ما حاولنا وقلنا أأن اجماعات ام٭لية في نطاق الشراكة يجب أأن تتكلف بهذه 
المهمة، فيبقى التكوين من اختصاص الوزارة، هي التي تكون في مراكز 
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التكوين وفي المدارس العليا للأساتذة وفي كذلك التدرج، لكن ال ن نحن 
 التربية الوطنية.  نبحث عن شراكة بين اجماعات وبين وزارة

ننا نلاحظ الجانب الذي تقوم به وزارة التربية وهو الأساسي،  ل اإ اإ
بحيث العنصر البشري فيه خصاص فظيع، فنحن نرى ونسمع أأن الس يد 

مدير، واش غادي  109الوزير يقول من حيث المديرين هناك خصاص 
ذا ما حاولن ا أأن ينتظروا على أأنه اجماعات غادي يعطيو مديرين، حتى اإ

 يكون هناك شراكة. 
وكذلك من حيث الأساتذة بين  169كذلك من حيث النظارة: 

فاحنا ال ن  الأساتذة،خصاص من حيث  9255الإعدادي والثانوي حوالي 
ذا أأردنا أأن تدخل اجماعات في شراكة  نبحث عن أأرضية صلبة للتشارك، فاإ

ل أأننا س ن قع في واحد صحيحة فعلى الجانب ال خر أأن يكون مهيأأ لذلك، واإ
المشكلة اللي هو نحاول أأن نبني مشروعا نعتني به غير متكامل وجوانبه 
وأأساس ياته ل نعطيها أأهمية، احنا ال ن أأمامنا مشكل، أأننا نبحث عن 

 شراكة، ولكن الشراكة يجب أأن يكون كل واحد منا مهيأأ. 
بلنس بة للجماعات ام٭لية لبد أأن نغير ونصحح الميثاق اجماعي، ل  

خفيكم على أأنني في اجماعات ام٭لية منذ مدة طويلة، أأرى وأأجد عراقيل في أأ 
نجاز بعض المشاريع داخل المؤسسات التعليمية، وكلما أأردنا أأن ننفذ قرار من  اإ
ل وصدمنا بأأنه يجب أأن يكون هناك شراكة بين اجماعة  قرارات ام٬لس اإ

ول قوة لها، ل وبين المؤسسات التعليمية والمؤسسة التعليمية ل حول 
صلاحية للسادة المناديب في المساهمة بواجباتهم، ويبقى هناك كل 
المقترحات تبقى واقفة، فأأرى أأن الميثاق اجماعي يجب أأن يصحح، وهذه 
فرصة عندنا، لبد أأن ننقحه وندخل عليه التعديلات وكذلك على الدولة كما 

دا رة بمهمتها، فكيف قال الأخ الذي س بقني السي المهاشي، أأن تحمل كل اإ
أأننا ل نحمل هذه الإدارات، وهي تس تفيد من كل شيء، تس تفيد حتى من 
دخال الكهربء  صندوق المقاصة )الكهربء مثلا(، ول يمكن أأن تقوم بعمل اإ
لى المؤسسات، فهذا سؤال عريض وطويل يجب أأن نفكر فيه وأأن  بم٬ان اإ

 ننقاشه من جميع الجوانب.
 شكرا الس يد الرئيس.

 :س يد رئيس الجلسةال 
شكرا الس يد الرئيس، التعقيب السادس للفريق الحركة الديمقراطية 

 لاجمدعية، تفضل الس يد الرئيس.
 :المستشار الس يد مولي اإدريس العلوي

 شكرا الس يد الرئيس.
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 الس يدان الوزيران،
 ام٭ترمون،الزميلتين، الزملاء المستشارون 

الس يد الرئيس، أأذكركم بأأن احنا تعمدنا نحطو السؤال في أأقل من دقيقة 
 بش يكون عندنا حق التعقيب، هذا تذكير فقط.

المسأألة الثانية اللي بغيت نقول لكم بأأن الس يد الوزير تكلم عن تذويب 
الخصاص ام٭لي في أأرقام وطنية وأأرقام جهوية، وكنظن، الس يد الرئيس، 

ال ديالنا في هاذ الأس ئلة كاملة لأنه وحدة الموضوع مكايناش ذوب السؤ 
بعض المرات ولو أأن التعليم هو حلقة واحدة، احنا ما شفناش الجواب ديال 
الس يد الوزير، عناصر الجواب ديالنا ما شفناهمشاي بزاف، احنا عندنا 
قليم واحد، هو كنداكرو على أأن هناك خصاص للمعلمين  سؤال مدقق، والإ

م  لش يل، في بوزمو، في أأوتربت، في أأموكر، هاذو جماعات ما في اإ
 عندهمش المعلم. 

عندنا خصاص في الأساتذة في جماعة بندغرة والخنك وأأرنيف وأأغبالو 
وبلدية الراش يدية، عندنا في مادة الفيزياء، في مادة الرياضيات، في مادة 

، راه قالها الإنجليزية، عندنا خصاص في الداخليات للفتاة القروية، كتكون
بعض الإخوان، هاذ الداخلية كاينة ولكن فين التجهيز ديالها، ها اجماعة 
ام٭لية ول جمعية ما قامت بمبادرة ولكن فين؟ خصنا بعض المطاعم 
المدرس ية، هذا سؤال يرتبط بلتراب ويرتبط بلخصاص الواقع الحاصل اللي 

 وسة.كاين، احنا ل ننطلق من فراغ، كنطلقو من مسائل ملم
الس يد الوزير، نشكركم أأول على الجواب، لأنه هذا التذكير لبد منه، 
هذا الجواب، ونشهد لكم بلكفاءة والمعرفة الميدانية، وهذا جاي من 
المعارضة، ما جايشاي من الأغلبية، لأن العرض ديالكم ينم على أأن الموضوع 

 مدقق وفيه أأمور وأأن المنظومة التعليمية في يد رجل أأمين.
النقص الحاصل في الموارد البشرية، نحن متفقين عليه، ونعرف بلدنا 
لى أأخره... ولكن حسن التدبير ديال  أأش نو هي ميزانيتها، والعدد الحاصل اإ
الموارد الموجودة راه خصها تكون، هاذي مسأألة أأساس ية عندنا، وسوف 

 شحال من أأس تاذ متقاعس، مغاديش نقولوانتكلم واحد اللغة بصراحة، 
لى أأخره... هناك أأساتذة من الشرفاء اللي كيخدموا  الأسرة التعليمية نموذج، اإ
هاذ الوطن، ما فيهاش شك، ولكن هناك المتقاعسين، وراهم كاينين، 

 ومخصناش نبداو نندس وراء غطاء.
هناك أأساتذة كذلك اللي مكيجيوش، أأش باح، كاينين في النيابت، 

هناك، الس يد الوزير ام٭ترم، هناك  ومرة أأخرى أأنا ل أأنطلق من فراغ، كان
أأساتذة يس تغلون التلاميذ تحت غطاء دروس مسائية، بدون قانون، واش 

المدرسة العمومية ديالنا كانت النموذج، كانت تعطي رجال  ..احنا بغيين
ونساء أأكفاء، فين هي المدرسة العمومية فين اقريتي أأنت وفين قريت أأنا 

في الحقيقة فقدنا شيئا أأصيلا، هي المدرسة  وقراو السادة، فين راها؟ راه
 حنا.االعمومية فاش اقرينا 

ذا لم... قال الأس تاذ المهاشي قبل  ول يمكن للمدرسة العمومية أأن تنهض اإ
قليل الكل للكل، نعم، ولكن راه الميدان ديال التعليم ميدان كياخذ ثلث 
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ات، لأن الميزانية ديالنا، خصنا نشوفوها بم٬هر، ونحدد المسؤولي
 المسؤوليات أأساس ية.

الس يد الوزير، علاش غادي نقولو مثلا الماء والكهربء والمراحيض 
ومازلناش مكنعرفوشاي نديرو تصميم  9515علاه احنا داب في امكاينينش، 

 0 فيها مدرسة نديرو يعقل داب كيفاش ،فيه المراحيض وفيه الماء وفيه الضو
 بلنس بة درهم أألف 355 ومنديروشي تيمالس ن  مليار ول مليون 9 ول مليون

شكالية هذه أ خره... اإلى والضوء للماء  العقول واش هذا واقعة، حقيقية اإ
  المسأألة. هاذ أأنا فهمتش ما المغاربة...

 هي أأش نو تتعرفوا للفتيات، الداخليات الوزير، الس يد أأخرى، مسأألة
ذا مدرسة لأما " راه الفتيات للفتيات، الداخلية ديال الأساس ية المسأألة  اإ
 من وبدي المرأأة من بدي ديالنا التخلف راه الحقيقة في راه كفى، " أأعددتها
 والمراحيض مكاينينش اللي والداخليات الدراسة، عن انقطاعهم راه البنات،

 هذا أأن تيجعل الشي هاذ كلشي مكاينش، اللي والضوء مكاينينش اللي
 كاملة. أأمورنا في داخل التخلف

 ،الوزير الس يد
 وبلعرض به، كتقوموا اللي وبلعرض بم٬هودات ننوه اإل لنا ميمكن احنا

 التي عرفناها، كنا كيف عمومية مدرسة اإلى أأحوجنا ما ولكن سمعناه، اللي
لى المؤثرة الصورة اإلى أأحوجنا وما والرجالت، الكثير أأنتجت لى النموذج واإ  واإ
 المغرب تخلف والرجل، المرأأة تخلف التخلف، من ننهض لكي الناحاة المدرسة

  النموذجية. رسةبلمد اإل منه التخلص من سبيل ل الذي
 الرئيس. الس يد وشكرا

 :الجلسة رئيس الس يد
ذن المستشار، الس يد شكرا  التجمع لفريق والثاني السابع التعقيب اإ
 المستشار. الس يد تفضل الأعضاء، أأحد تفضل والمعاصرة،
 العقاوي: حمد الس يد المستشار

 الرئيس. الس يد شكرا
 ام٭ترمون، الوزراء السادة

 ام٭ترمين، المستشارين والسادة الس يدات
 اإلى الرامية مبادراتكم جميع ومتمنين القيم جوابكم على الوزير الس يد نشكركم

 وسائل جميع من وتمكينهم التعليم، ونساء لرجال المادية  الأوضاع تحسين
 للنهوض لاس تعجالي امٮطط بداية عن أأعلنتم قد وأأنكم خصوصا العمل،
ن والتكوين، التربية بقطاع  لتفاقم لما الوزير، الس يد مطلوب، هو ما واإ

 التعليم ورجال نساء يعانيها التي المعاناة القطاع يعرفها التي الكبيرة المشأكل
 لاس تعجالي امٮطط هذا يكون أأن الوزير، الس يد نود، وال بء، والتلاميذ

 يعاني الذي القروي، بلعالم والتلميذ الأس تاذ راحة يهم و الأولويات يراعي
 سوء مؤخرا، بلادنا عرفتها التي الخير، أأمطار ومازادت والحرمان، شالتهمي

 السكان ملاجئ اإلى وتحولت المدارس، من الكثير أأغلقت حيث بلة، الطين
  المناطق. ببعض التعليمية للعملية كامل توقف أأمام

ننا  أأن يجب الحكومة أأن اإل بم٬هودات، الوزير، الس يد واعون، واإ
خراج أأجل من كاملة مسؤوليتها تتحمل   منها. يعاني التي الأزمة من القطاع اإ

 الرئيس. الس يد شكرا
 :الجلسة رئيس الس يد

 لاشتراكي. الفريق تعقيب اإلى نمر المستشار، الس يد شكرا
 :الهبطي حمد الس يد المستشار

 الرئيس. الس يد شكرا
شراك الوزير، الس يد التزام، أأسجل أأول  الحوار، في البرلمانية المؤسسة بإ

  وأأخيرا. أأول البرلمان هو مجاله الحقيقي الس ياسي النقاش أأن على مجددا وأأؤكد
 لربح الأخيرة الفرصة يشكل ربما لاس تعجالي، البرنامج بخصوص 

ذن ثانية، الفرصة لإضاعة مجال ول الرهان،  هو تعجاليلاس   البرنامج اإ
 مجرد ليس لاس تعجالي البرنامج هذا من وأأكثر حقيقية، وطنية مسؤولية

جراءات أأرقام  وطنيا انشغال يكون أأن اإلى يرقى أأن يجب بل وتدابير، واإ
 يروم وطني، س ياسي بنفس مطبوعا يكون أأن يجب لانشغال وهذا حقيقيا،
 الأحسن. نحو البلاد بهذه التوجه

 الس يد الوزير،
شكالية س ياس ية ومؤسساتية، عندما عندما وضع تم أأصبعكم على اإ

الملايين ديال التلاميذ ربما ل يدخلون في انشغالت اجماعات  2اعتبرتم بأأنه 
شراك  لى تدخلات زملائي في هذا الموضوع المتعلق بإ ام٭لية، وأأنا أأنصت اإ
اجماعات ام٭لية في تدبير الشأأن التربوي، أأعتقد، الس يد الوزير، في هاذ 
الموضوع خصكم تسكنوا معنا في مجلس المستشارين، المطلوب هو أأن نجد 
لى  خطة مخطط عمل، نسميه كيفما شئنا، لكن ل يمكن أأن نمضي قدما اإ
شكالية حقيقية  المس تقبل والوزارة في جهة واجماعة ام٭لية في جهة، هاذي اإ

ه، تسائل ضمائرنا، ويجب أأن نش تغل سويا من أأجل معالجة ما يمكن معالجت
 هذا الجانب الأول.

والجانب ال خر هي ديال المعضلة ديال الموارد البشرية، حتى هاذي 
معضلة، كلما نتقدم في الإصلاح، كلما نريد ربح المزيد من الأهداف، كتطرح 
لنا المشكلة ديال الموارد البشرية، ومن هاذ الجانب ل مناص كذلك من 

، ومن خلال الحوار اإشراك النقابت، هم موجودون في هذا ام٬لس
لاجمدعي، أأول تدبير الموارد البشرية كنا ننتظر في السابق بش يتعطانا 
واحد امٮطط مديري كيف تتصوروا الموارد البشرية، وكيف تواكب المدرسة 

 الجديدة، ربما لزلنا في أأول الطريق في هذا الموضوع. 
الموضوع بلنس بة  كذلك المسأألة ديال تدبير الموارد البشرية جهويا، هاذ

حداثها  ن كان اإ لي أأنا يجب التريث لأنه بلنس بة للأكاديميات الجهوية، واإ
أأعطى واحد القيمة مضافة في ام٬ال التدبيري، لكن لم تكتسب تجربة بعد 

 لكي تختص بهذا الجانب. 
ثم كاين واحد العدد ديال الأمور مغاديش نفصل فيها، غادي يكون 

لجنة امٮتصة كالتوظيف بلتعاقد والساعات عندنا مجال للنقاش في ال 
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لزامية والتكوين المس تمر، نعملو واحد الوقفة صغيرة، نعم ل  15الإضافية والإ
مليار، مجهود كبير، تكوين المس تمر رهان أأساسي ومهم، لكن التكوين 
ذا لم تكن فيه الشراكة الحقيقية والتامة مع من يعنيه  المس تمر لن ينجح اإ

 الأمر. 
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم ال ن الس يد الوزير للرد على 

 التعقيبات، تفضلوا للمنصة الس يد الوزير.
 :الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي

 شكرا الس يد الرئيس. 
عادة التأأكيد على  هو في الواقع معنديشاي شي تعقيب، عندي فقط اإ

ثارتها في مرد الردود حول الجواب، بغيت غير  البعض من القضايا اللي تم اإ
فقط نذكر بلنس بة للبعض من هاذ القضايا لأن ملي كنركزو على  الشرأكات 
الفعلية، طبعا مكانش متاح ام٬ال بش ندخلو في التفاصيل فمٯ يرتبط 

ه بلنس بة للعلاقات المس تقبلية اللي كنطمحو لها مع بلتصور اللي وضعنا
اجماعات ام٭لية، لكن اللي بغيت الس يدات والسادة المستشارين يكونوا 
واعيين به بكل صدق، وهو أأن ما أأكدت عليه في رهان الوزارة على 
الشرأكات التعاقدية الفعلية الملزمة والمثابرة مع اجماعات ام٭لية هو رهان 

ستراتيجي طلاقا بلنس بة لنا حنايا، وهاذ الشي وقفنا اإ ، راه ما فيهش نقاش اإ
 على حالت بعينها. 

الس يد المستشار، أأثار كيفاش المسأألة ديال التخطيط وكنلقاو مدرسة 
ما فيهشاي الضو ما فيهشاي الما وهذا، بعض الحالت، مكنقولش كل 

من طرفنا احنا، حالت اللي وقفنا عليها فيها جزء مرده أأخطاء في التخطيط 
ولكن فيها جزء كبير كذلك مرده عدم اهمدم اجماعات ام٭لية بلشأأن ديال 
المدرسة، أأنا ذكرت وهاذ الشي كتعرفوه أأنمد أأكثر مني، عدد ديال المدارس 
كتلقاها في الوسط من الدوار، الدوار تم الربط ديالو بلش بكة ديال 

بار أأن يمكن حيث ما فيهشاي بوحدها نقزوها، على اعت  والمدرسةالكهربء 
 المدير، يمكن لأن اجماعة. 

لى اش تغلنا بهاذ الروح،  أأنا اللي تيهمني في هاذ الشي كلو، وهو أأن اإ
أأول نؤسس لهاذ التعاقدات على المس توى القانوني والتنظيمي، وأأعتقد بأأن 
الفرصة سانحة فمٯ يرتبط بمراجعة الميثاق ديال اجماعات من أأجل المضي في 

 ذا لاتجاه.ه
ل  المسأألة الثانية أأن في واحد المرحلة الأولى ما غادي يكون هاذ الشي اإ
رادي، كاينة جماعات اللي مس تعدة وكاينة جماعات اللي مؤهلة  بشكل اإ
وكاينة جماعات اللي عندها وعي فعلي بأأهمية المدرسة وأأهمية الشأأن 

ولكن الأفق اللي المدرسي فمٯ يرتبط بلرقي بخدماتها اتجاه المواطنين، 
تنش تغلو عليه، وهو أأن يتم تدبير الشأأن التعليمي في المس تويات ديالو 
الأساس ية، اللي هي المرحلة لابتدائية والمرحلة الإعدادية في نهاية هذا 

الشوط اللي احنا مقبلين عليه بتشارك فعلي ما بين المنظومة ديال التربية 
 وما بين اجماعات ام٭لية. 

خرى، أأعتقد بأأن اللي ما جاوبتشاي عليه يمكن يكن فقط القضايا الأ 
سهوا، بغيت غير نقول للس يد المستشار بلنس بة لمنطقة الراش يدية، فعلا 
منطقة الراش يدية من المناطق اللي كتعاني أأكثر فمٯ يخص الخصاص ديال 
الموارد البشرية، طبعا هناك اختلالت هيكلية اللي مردها عدم القدرة في 

، حتى خلال الس نة الماضية بنفسها الإجابة على البعض من السابق
الطلبات، ولكن كاين كذلك، وهاذ الشي كنعرفوه، على المس توى الهيكلي 
كاين هناك واحد العدد ديال المناطق عندنا فيها صعوبة فعلية في تدبير 
لى ما دخلنشاي  لى مدخلنشاي مقاربت جديدة، اإ الموارد البشرية، اإ

طار تعاقدات من نو  لى ما دخلنشاي تحفيزات من نوع جديد في اإ ع جديد، اإ
طار التعويضات على المهام في هاذ المناطق هاذي راه  السكن الوظيفي وفي اإ

 ما غاديش نتغلبو على هاذ المشأكل. 
أأنا بغيت غير نذكر بأأن في هاذ الأوضاع هاذي اللي كنتكلمو عليها اللي 

ل، كيلقى الأس تاذ ول الأس تاذة فيها مناطق ديال صعوبة فعلية ديال العم
ديال المس تويات، وفي منطقة في مدرسة ما فيهاش  0نفسو أأمام قسم فيه 

الماء وما فيهاش الضوء هو ما عندوش فين يسكن، وفي نهاية الأمر شكون 
هما الناس اللي تنس يفطو لهاذ المناطق؟ هما الناس اللي يلهه تخرجوا من 

ؤهلين بش يؤدون مهامهم، لانعكاس المدارس، أأي اللي غير حتى غير م
ديال هاذ الشي هو النتائج اللي كتعرفوها أأنتم، هاذ الشي راه أأمور خصها 
لى ما دبرنهشاي على مس توياتها ام٭لية بشكل ناجع، مس توياتها  تدبر، واإ
قليمية ومس توياتها الجهوية، كيف ما ذكر الأس تاذ أأوعمو، أأنا بغيت غير  الإ

ناس بة الإطارات الممكنة ديال هاذ التدبير الجهوي وديال نقول لو بأأن بهاذ الم 
هاذ التعاقدات احنا وضعناه على المس توى المذهبي مع وزارة الداخلية، 
نشاء خلايا للاهمدم بقضايا المدرسة على  لى اإ التفاقية اللي وقعناها تصبو اإ

قليمية والجهوية، ) يف (، ك les comités de l'écoleالمس تويات ام٭لية والإ
شراك  حيائهم بإ عادة اإ ما كانوا في واحد الفترة غابرة من الزمن، غادي يتم اإ
أأولياء التلاميذ واجماعات ام٭لية والسلطات الترابية والسلطات ديال 

 المدرسة. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير.

لى الس يد وزير التربية الوطنية  لى السؤال التاسع الموجه اإ والتعليم ننتقل اإ
العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي حول ولوج المدارس الخاصة، 
للمستشارين ام٭ترمين السادة، عزيز الفيلالي، عبد العزيز العزابي، ناجي 
الفخاري، تيتنى العلوي، يوسف التازي، حمد العيدي، بنجيد الأمين، 

فليتفضل العربي بوراس، مصطفى ميارة، صالح ولد داداه، كافي الشراط، 
 أأحد المستشارين لبسط السؤال.
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 :المستشار الس يد عزيز الفيلالي
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أأشرف المرسلين.

 الس يد الرئيس،
 الس يدان الوزيران،

خواني المستشارين،  أأخواتي، اإ
ثنان عن الدور الإيجابي الذي تلعبه المدارس الحرة،  ل يختلف اإ

وخصوصا منها التي تختص في التعليم العالي، ونحن نعتبرها شريكا أأساس يا 
 ومصاحبا ضروريا للوزارة الوصية على هذا القطاع.

لكن، الس يد الوزير، اجميع يلاحظ، وخصوصا الطلبة المتدرجين في 
ل هذه المدارس وعند انتهاء أأسلاك هذه المدارس ومعهم أأولياؤهم، أأن ج

حراز على الدبلومات التي هي متخصصة فيها، هنا، الس يد  المدة امٮصصة للاإ
ما بعدم السماح لهذه  الوزير ام٭ترم، وللأسف تبدأأ رحلة المعاناة لهؤلء، اإ
المدارس بتسليم الدبلوم المذكور أأو عدم وجود أأية معادلة مقارنة مع الشواهد 

 ف بها بلنس بة للوزارة الوصية.المعمول بها والمعتر 
 الس يد الوزير،

نتساءل في الفريق لاس تقلالي ومعنا معنيون بهذا الأمر: ما هي 
الإستراتيجية التي س تعالج بها الوزارة هذا الموضوع حتى ل تتكرر مثل هذه 

 كل نهاية س نة دراس ية؟ -وللأسف  -المشاهد التي نشاهدها ونسمع عنها 
 وشكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 
جابة على  شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير للاإ

 السؤال.
 :الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد المستشار،

هو، في الواقع، الشق الأخير من سؤال الس يد المستشار ما كانشاي 
لي توصلت به، ولكن ما كاينش هناك مانع من أأجل وارد في السؤال ال

 الإجابة عليه لأن كان تم طرحه في الس نة الماضية.
فعلا، جل المؤسسات ديال التعليم العالي الخاص تعاني من هاد المشكل 
ديال عدم لاعتراف بلشهادات امٮولة من طرف هاد المؤسسة. بدون 

يم التنظيمية ديال هاد شك أأن التعثرات اللي حالت دون صدور المراس 
لاعترافات في السابق كانت عندها واحد المرجعية، المرجعية كانت كالتالي: 
أأن القطاع الخاص يش تغل أأساسا من أأجل توفير الكفاءات التي ينتظرها 
القطاع الخاص، وبلتالي فالقطاع الخاص ما محتاجنشاي للاعتراف 

 بلشواهد.
ق كان صحيح في البداية، على بدون شك أأن جزء كبير من هذا المنط

في مس توى التعليم العالي  -اعتبار أأن المؤسسات ال ن ديال التعليم الخاص 
اللي عندها واحد السمعة فمٯ يرتبط بجودة التكوين ما كتعانيش من  -طبعا 

هاد المشأكل، بحكم أأن الخريجين ديالها كيلقاو مناصب العمل ديالهم 
مشأكل، وبلتالي هاد القصة ديال  ومطلوبين في سوق الشغل دون أأي

 المعادلة ما مطروحاش لهم.
لاعتبار الثاني ال خر، وهو أأن هاد المسأألة ديال المعادلة ماشي هي 

كمثال  -للأسف  -اللي رابطة المصير فمٯ يرتبط بسوق الشغل، وغنعطي 
على ذلك وهو واقع الشهادات امٮولة من طرف التعليم العام اللي احنا 

بأأن واحد العدد ديال المسالك، رغم لاعتراف ديال الدولة بها، لأنها  كنعرفو
ل تفضي اإلى عمل  -للأسف  -هي أأصلا مسالك داخل الجامعات المغربية 

 بلنس بة لحاجيات سوق الشغل.
في رأأيي هاذ المسأألة خصها تدبير من منطق أ خر، اللي هو أأن ال ن 

كما القطاع العام هما فقط  احنا بلنس بة لنا في تصورنا، القطاع الخاص
نتاج كفاءات بشرية وطاقات اللي مجتمعنا محتاجها بلنس بة  روافد لإ
للمس تقبل. اللي من المفروض يكون، وهاد الشي كنحاولو نش تغلو عليه 
ال ن، وهو أأن يدخل هاد الشي ديال العرض ديال التعليم الخاص بشكل 

شمولي اللي اسمه  عام في المس تويات كلها ديال المنظومة ضمن تصور
 "المدرسة المغربية".

 0س نوات أأو  1هاد المسأألة أأنا واعي بأأنها ماشي مسأألة ديال  
س نوات، لأن خصها واحد لاجتهاد على مس تويات كثيرة، ماشي فقط 
المس تويات التنظيمية، ولكن كذلك مس توى هيكلة العرض التربوي الخاص، 

مكانات بشرية  ال ن كنعرفو بأأن واحد العدد ديال المؤسسات كتش تغل بإ
محدودة جدا لعتبار بس يط جدا وهو أأن هاد الكفاءة اللي كنسميوها 
"المدرس" راه ما متوفراش في البلاد، وما متوفراش لماذا؟ لأن المنطقة، 
الفضاء الوحيد اللي كينتج المدرسين هو التربية الوطنية، وبلتالي اللي عندو 

غا يكون عندو غدا مدرسين تابعين شي مدرسة في القطاع الخاص، وحتى ب
له، راه ما كاينش مدرسين أأكفاء في سوق الشغل، فهاذي كذلك أأمور اللي 

 خصنا نكونو واخذينها بعين لاعتبار.
لى تصورنا بأأن غدا غادي يكون  نهاية الأمر، بش نكون مختصر، اإ

مة، عندنا وضوح كافي فمٯ يرتبط بحاجياتنا على جميع المس تويات ديال المنظو 
وأأنه من ضمن هاذ الحاجيات نكونو عارفين بأأنه هناك جزء منها الذي سيتم 
الإجابة عليه من خلال العرض التربوي الخاص، والجزء ال خر، بدون شك، 
هو الأساسي اللي غادي يتم الإجابة عليه من خلال المدرسة العمومية، 

 أأعتقد أأنه نكونو وضحنا الصورة بشكل أأكثر دقة. 
 وشكرا.

 :د رئيس الجلسةالس ي
طار التعقيب.  شكرا الس يد الوزير، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 :المستشار الس يد عزيز الفيلالي
نعلم مس بقا أأن هذه الشواهد لها صلة في غالب الأحيان مع قطاعات 
وزارية أأخرى، مثلا مع وزارة الصحة، مع وزارة المالية، مع وزارة الأشغال 
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وزارة التعليم هي قطب الرحى لكل هاته الشواهد، العمومية، ولكن تبقى 
يعني  نحن نترجى منكم ونتمنى أأن تأأخذوا هذا الملف بكامل الجدية، وهذا ما 
تمام هذا الموضوع بصفة نهائية، لأن الس يد  عهدناه فيكم، الس يد الوزير، لإ
الوزير هناك بعض الناس اللي بلنس بة لهم مجرد ترخيص الوزارة لبعض 

 ضمانة كافية لحقوقهم، وبلتالي الشخص، الس يد الوزير، حيم٧ المدارس هي
 فهذا تيكون، 155.555س نة هي يقدم على مدرسة، وثمن الدراسة بها لمدة 

على حساب عائلته وعلى حساب واحد العدد ديال الأش ياء، ولكن هو 
يقدم على هذا ترجيا أأو يتوخى من هذا أأن يفتح لبنه أأو لبنته الباب على 

 مصراعيه في سوق الشغل.
لى كانت المفاجأأة، والدبلوم على خمس س نين، وهذا ما حصل بلنس بة  اإ

الس نة الماضية، من بعد  لإحدى المدارس، وأأنتم تعلمون هذا الشأأن في أ خر
أأربع س نين عاد يفاجأأ ل ال بء ول التلاميذ بأأن هاد المدرسة ل يمكنها ول 
بس تطاعتها أأن تمنح دبلومات. فما الغرض من الدراسة؟ التحصيل، أأقول 
لك، الس يد الوزير، بأأن الغاية عند العائلات ليس هو التحصيل، الغاية راه 

 هو الشغل، الس يد الوزير.
نأأمل، وهذا أأملنا ورجاؤنا فيكم، الس يد الوزير، وهذا عودتنا عليه  نحن

الحكومة الحالية، أأنها فتحت واحد العدد الملفات اللي كانت شائكة، وكانت 
ربما بمثابة طابوهات، واللي حقق فيها واحد العدد ديال النجاحات، نتمنى أأن 

يكون هذا  يكون هذا الملف هو أأن يحظى هذا الملف بنفس العناية، وأأن
 الموضوع يحل بشكل نهائي.

نحن كفريق اس تقلالي عالجنا بعض الملفات، ولكن من تارة لأخرى، 
شاب  055عالجنا مثلا ملف البصريات واللي كان يعني عندو علاقة ب

وشابة، تصوروا معي، الس يد الوزير، أأن هؤلء أأصحاب البصريات درسوا 
ط احنا أأعطينا لكم المعرفة، لمدة ثلاث س نوات، وعند تخرجهم قيل لهم، فق

الدبلوم هو ليس بشيء، وكان الموضوع هو موضوع ديال وزارة التعليم مع 
وزارة الصحة. وعالجنا مؤخرا على صعيد الفريق النيابي بمجلس النواب ملف 

 955ديال الصيادلة المتخرجين بأأورب الشرقية، وكان الملف له علاقة ب
 شاب وشابة.

بأأن هاذ الأش ياء، ما نبقاوش نعالجها بطريقة  نتمنى، الس يد الوزير،
ظرفية، أأن تكون لها معالجة جذرية، لأنه المسأألة متعلقة بمصير أأبنائنا، وأأنا 
من هذا المنبر أأحيي المدارس العليا، والناس اللي فكروا في لاستمدر في 
يجاد الحلول ولاعتراف بلدبلومات، وهذا شأأن  هاد المدارس، تيبقى هو اإ

رة لتأأخذ جميع لاحتياطات ديالها، لأننا قيل لي ل يمكن بأأي حال من الوزا
 الأحوال أأن الدولة تعترف بمهندس ليس متخرج من مدارس الدولة.

في الأول ل ترخصوا لها، مترخصوش لهاد المدرسة، لأنه  الوزير،الس يد 
اللي مشى، أأنا تنكررها راه ممشاش لتحصيل العلم، راه مشى لإيجاد 

 ولدخول سوق الشغل من ببه الواسع.الشغل، 
 شكرا الس يد الوزير.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.

لى قطاع الفلاحة والصيد البحري،  لى الأس ئلة الموجهة اإ ذن نمر ال ن اإ اإ
 وعددها تسع أأس ئلة، خمسة منها تتناول موضوع الموسم الفلاحي الحالي.

الموقر بعرضها دفعة واحدة، ونظرا لوحدة الموضوع، نس تأأذن ام٬لس 
شارة سيتولى  جابة عنها، وللاإ وبعد ذلك نعطي الكلمة للس يد الوزير للاإ
الإجابة عنها بلنيابة الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين 

 الأطر والبحث العلمي.
لى الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري  السؤال ال ني الأول الموجه اإ

الفلاحي الحالي، للمستشارين ام٭ترمين السادة: الحو المربوح،  حول الموسم
حمد بلحسان، المعطي بنقدور، أأحمد الكور، عابد شكيل، حمد المنصوري، 

 عبد ٧ه عباد، فليتفضل أأحد المستشارين لطرح السؤال.
 :المستشار الس يد عابد شكيل

 السادة الوزراء،
خواني المستشارين،  اإ

الس يد الوزير، عرفت بلادنا، واحمد له، تساقطات مطرية مهمة، 
يجابي على الموسم  ن شاء ٧ه تأأثير اإ عمت جل مناطق المملكة، س يكون لها اإ
الفلاحي الحالي، كما س تمكن من الرفع من حقينة السدود ودعم الفرشة 

 المائية.
قروي، وفي ظل هذه الظروف المواتية نوعا ما، تترقب ساكنة العالم ال

والفلاحين بصفة خاصة، الإجراءات التي ستتخذها الحكومة برسم هذا 
 الموسم، سواء على مس توى أأثمنة البذور امٮتارة أأو الأسمدة أأو الأعلاف.

عطاء مزيد من لاهمدم ومزيد من  وفي هذا الإطار، نطالب الحكومة بإ
لة، خصوصا ونحن الدعم لهذه المواد حتى يتمكن الفلاح من اقتنائها بأأثمنة معقو

مكانية أأغلب  نعلم أأن الموسم الفلاحي الماضي قد أأثر بشكل كبير على اإ
الفلاحين نظرا لحصيلته المتوسطة، ونظرا لغلاء الأسمدة والبذور والأعلاف 

 خلاله.
لذلك، نسائلكم، الس يد الوزير، عن التدابير والإجراءات التي اتخذتها 

 الحكومة برسم الموسم الفلاحي الحالي. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
لى الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري حول  السؤال الثاني الموجه اإ

أأحمد  الأنصاري،الموسم الفلاحي، للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد 
سماعيل قيوح، الطاهر الفيلالي، فوزي  القادري، حمد بلحسن خيير، اإ

ير برقية، بلعيد بنشمسي، بنعلال، خديجة الزومي، علي قيوح، عبد الكب
مصطفى القاسمي، عبد احميد بلفيل، العربي ام٭رشي، احباشيش التيجاني، 

 فليتفضل أأحد المستشارين لطرح السؤال، تفضل الس يد الرئيس.
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 :المستشار الس يد حمد الأنصاري
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدان الوزيران،
خواني المستشارين،  اإ

الذي وضع من طرف هذه ام٬موعة من  بطبيعة الحال هاد السؤال
الزملاء في الفريق لاس تقلالي للوحدة والتعادلية قد طرح منذ س نة، وكنا 
نتكلم عن كيفية مواجهة الحكومة للتحضير للموسم الفلاحي السابق في ظل 

 ما عرفه المغرب من جفاف.
ولكن ال ن الوضعية تغيرت رأأسا على عقب، وجيء بهذا السؤال في 

بلنس بة لتهييء الموسم الفلاحي، ولكن في ظروف مناخية مغايرة  التوقيت
بدون شك أأنه س يكون قد هيأأ جواب مطابقا  ،الس يد الوزير ،تماما، وبلتالي

للتغيرات المناخية، وغير مطابق كذلك لما جاء في السؤال، وبطبيعة الحال 
نبقى نتكلم عن مرحلة قد أأصبحت  لبد أأن نتكيف مع الوضع الحالي، لكي ل

 متجاوزة وله احمد.
ال ن المغرب قد عرف تساقطات مطرية هامة في ش تى المناطق، 
وكذلك فيضانات مهولة في بعض الأقاليم، بل كارثية، قد اس توجبت 
التدخل السريع للحكومة انطلاقا من التعلمٯت الملكية، وقد سمعنا هذا 

مليار درهم  9تعلمٯت ملكية في حدود الصباح تخصيص ميزانية هامة ب 
 لإسعاف المتضررين.

ذا كان هناك من قطاع له التصاق بلتساقطات  وبطبيعة الحال، اإ
المطرية وبملء حقينة السدود فهيي القطاع الفلاحي، ال ن نتساءل ما هي 
العدة أأو الإجراءات التي ستتخذ أأو اتخذت من طرف الحكومة في ظل 

جل كذلك تهييء موسم فلاحي في ظروف حس نة المعطيات الجديدة من أأ 
من تهييء للبذور وللأسمدة، وللتغلب على الفيضانات في المناطق المنكوبة، 
وكذلك الإجراءات المتخذة مع القرض الفلاحي لإسعاف كافة الفلاحين 
ن شاء ٧ه س نة فلاحية بمتياز، يرتفع فيها ام٭صول، وتنتفع منها  لتكون اإ

 البلاد والعباد. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.

لى الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري حول  السؤال الثالث الموجه اإ
دريس  اس تعدادات الموسم الفلاحي الحالي، للمستشارين ام٭ترمين السادة: اإ
مرون، عبد احميد السعداوي، يونس العراقي، أأحمد الجوهري، سعيد 

لعز، عمر لمكدر، خالد برقية، لحسن بوعود، عبد التدلوي، حسن أأبو ا
دريس حس ني، عبد  الكريم الهمس، الحسن أأمزوغ، حسن أأوتغلياست، اإ
براهيم فضلي، بوسلهام  القادر قوضاض، الهاشمي السموني، حمد فضيلي، اإ

 بيتة، فليتفضل أأحد السادة المستشارين لطرح السؤال.
 

 :المستشار الس يد حسن أأبو العز
 الرئيس،الس يد 

 الس يدان الوزيران،
خواني المستشارين ام٭ترمين،  اإ

عرفت بلادنا خلال الأيام الأخيرة تساقطات مطرية مهمة، وله احمد، 
تفاعل معها الفلاحون خلال انطلاق موسم الحرث الذي س يأأتي هذه الس نة 
في ظروف صعبة جراء ارتفاع المصاريف وغلاء الأسعار، ناهيك عن غلاء 

لبذور والأسمدة، علما أأن بلادنا تعتبر بلدا منتجا ومصدرا الأعلاف وا
للفوسفاط، مما يزيد من معاناة الفلاحين الصغار والمتوسطين الذين ينتظرون 
اليوم من الحكومة الإسراع بتوفير الظروف الملائمة لمساعدتهم على عملية 
يجاد حل للانعكاسات  الحرث، وذلك بتقديم الدعم وتسهيل القروض واإ

لبية للزيادة المتواصلة والمرتقبة في أأثمنة ام٭روقات على القطاع الفلاحي الس 
 والبذور والأسمدة،. 

فرغم ام٬هودات التي بذلها من أأجل النهوض بلقطاع الفلاحي والنتائج 
ن هذا القطاع لزال يعاني من عدة معيقات، تحد من  ام٭صل عليها، فاإ

مكانية اس تغلال المؤهلات وتحقيق الأهد ذ تشكل اإ اف المنشودة للتنمية، اإ
حدى هذه العوائق.  لى )...( اإ ضافة اإ  وضعية البنيات العقارية، اإ

لهذا، نسائلكم، الس يد الوزير ام٭ترم، ما هي الإجراءات التي 
كراهات السالفة  ستتخذونها من أأجل دعم انطلاق موسم فلاحي، وتجاوز الإ

ستتخذونها من أأجل خفض أأثمنة الذكر؟ وما هي التدابير لاس تعجالية التي 
 الأسمدة والبذور ومنحة الفلاحين؟

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد المستشار.
لى الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري  السؤال الرابع الموجه دائما اإ
حول برنامج مخطط المغرب الخضر، للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد 

يب لعلج، عبد السلام الهمص، الأمين الدراق، ، خيري بلخير، الحب لحةط
 علال عزيوني، فليتفضل أأحد السادة المستشارين لبسط السؤال.

 :لحةالمستشار الس يد حمد ط
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 شكرا الس يد الرئيس.
لى  ل أأن هاذ السؤال ما عندوش شي ارتباط مع الموسم الفلاحي، اإ اإ

 بغيتو نطرحوه نطرحوه...
 ،الوزير ام٭ترمالس يد 

ستراتيجية تحت عنوان  9552أأبريل  99تقدمتم يوم  أأمام جلالة الملك بإ
" المغرب الأخضر"، هذه لاستراتيجية أأقل ما يمكن أأن يقال عنها أأنها 
جريئة وذات بعد نظر وذات مصداقية كبيرة، كونها مبنية على دراسة علمية 

الذي س يضمن لها  دقيقة، وقدمت في حضرة صاحب الجلالة نصره ٧ه،



 

24 
 

لاس تمرارية والدعم الكافي، كذلك قدمت أأمام أأرضية كبيرة من المفكرين 
والمسؤولين والأطر  والمس تخدمين والفاعلين المهنيين على عدة مس تويات، 
كما أأن مصداقيتها تس تمدها من التزام الحكومة في شخصكم، وأأتيتم بل ليات 

 لتنفيذ امٮطط الأخضر. والوسائل لتنفيذها، وأأخص بلذكر الوكالة
مليار ديال  1: 9556وفمٯ يخص الإمكانات أأيضا برمج في ميزانية 

 .%105أأي بزيادة قدرها  9552مليار، لكن برمج في  1,9الدرهم عوض 
يمكن القول أأنكم حققتم في أأقل من س نة ما لم يحقق منذ لاس تقلال في 

ذا ما طبقت هذه الإستراتيجية  بصدق وبكيفية سليمة هاذ القطاع الحيوي، اإ
وممنهجة، ومن شأأنها أأن تؤهل القطاع الفلاحي بكيفية ترضي اجميع، وتساهم 

 في الرفع من اقتصاد الوطن.
الس يد الوزير، غير أأنه لامتحان الحقيقي لمصداقية هذه الإستراتيجية 
يكمن في البرامج والعمليات التي س تحددها المصالح الخارجية للوزارة على 

قليم فكيك أأرض الواق ذا ما أأخذنا اإ قليمي والجهوي. واإ ع، أأي على الصعيد الإ
لى يومنا هذا، لم يتم أأي اجمدع، ل على الصعيد  كمثال، الس يد الوزير، واإ
قليمي ول الجهوي لشرح مضامين هذه الإستراتيجية، ول اإشراك الفلاحين  الإ

عداد البرامج الجهو   ية.والمهنيين والمهتمين بلقطاع الفلاحي في اإ
ما نخشاه، الس يد الوزير، أأن تحملوا الفلاحين شيئا ل طاقة لهم بها أأو 
أأن تغفل البرامج عن أأش ياء فيها منفعة للفلاحة، ويكون فات الأوان، 

 خاصة وأأن رؤساء المصالح الخارجية والموظفون، وسيتم انتقالهم يوما ما.
لذا، نسأألكم، الس يد الوزير، عن الإستراتيجية والمقاربة التي اعتمدتموها 

قليمية والجهوية.   لتحديد البرامج الإ
 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم 

جابة نيابة عن الس يد وزير الفلاحة   والصيد البحري.العالي، للاإ
العلمي  الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث

 :)نيابة عن الس يد عزيز أأخنوش وزير الفلاحة والصيد البحري(
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 الس يدات والسادة المستشارون،
لى أأن الموسم الفلاحي  يكتسي صبغة  9556-9552بداية، أأود الإشارة اإ

لى  خاصة، بعتباره الموسم الأول لتنفيذ مخطط المغرب الأخضر الذي يرمي اإ
حدى الرافعات الأساس ية للاقتصاد  النهوض بلقطاع الفلاحي لجعله اإ

 الوطني. 
تدابير لذا، فقد حرصنا في حدود الإمكانيات المتاحة على أأن تشكل ال 

المتخذة قفزة نوعية بهدف التغلب على بعض العوائق التي تحول دون تطور 
القطاع، والمتمثلة على الخصوص في ضعف المردودية الناتجة عن ضعف 
حسن اس تعمال المدخلات الفلاحية من بذور وأأسمدة وماء، وضعف التنوع 

 الزراعي المتميز بهيمنة زراعة الحبوب.

جمال أأهم هاته ا  لإجراءات على الشكل التالي:ويمكن اإ
 أأول، بلنس بة للبذور، تم: 

مليون قنطار، وهي تمثل ضعف  1,9توفير كمية قياس ية، بلغت  -
 معدل المبيعات الس نوات السابقة؛

لى  - درهم للقنطار،  135الرفع من الدعم الموجه للقمح الطري ليصل اإ
للقمح  درهم للقنطار بلنس بة 110والحفاظ على مس توى الدعم في حدود 

 الصلب والشعير؛
 قنطار.مليون  1.0تهييء البذور بلنس بة للموسم المقبل لتوفير  -

 ثانيا، بلنس بة للأسمدة: 
رغم ارتفاع أأسعار المواد الأولية المس توردة، تقرر الحفاظ على أأثمنة  -

 ؛9552في نفس المس توى ثمنه المسجلة خلال يناير  11-92-11السماد 
( MAP 0-55-11( و)DAP 0-46-18تخفيض أأثمنة الأسمدة ) -

، والهدف من هذا %09 19بنسب تتراوح ما بين  TSP %12و
التخفيض هو تشجيع اس تعمالها لكونها تلائم جل أأنواع تربة بلادنا الغنية 

 بلبوطاس.
تدخل شركة صوناكوص لأول مرة في توزيع الأسمدة لإضافة  -

نتاجية والجودة. التنافس ية وتوفير الحزمة التقنية الموصى  بها لتحسين الإ
ترش يد اس تعمال الأسمدة عبر مواصلة تشجيع التحاليل امٮبرية  -

(، والشروع في برامج وضع خرائط لتحديد مس توى الخصوبة 05%)
 بشراكة مع ام٬مع الشريف للفوسفاط.

وحسب المعطيات المتوفرة، يتبين أأن الموسم الحالي يعرف انطلاقة جد 
نتاج، فبالنس بة مرضية بفضل الأمط ار التي سجلتها مختلف مناطق الإ

أألف  393للزراعات الخريفية على سبيل المثال وصلت مبيعات البذور 
أألف طن أأي برتفاع  125ومبيعات الأسمدة  %99قنطار أأي بزيادة قدرها 

والمساحات ام٭روثة مليوني هكتار، في حين شملت عملية  %10قدره 
 . %65أألف هكتار، زائد  355البذر

ثالثا، على مس توى المكننة: ستتم مواصلة العمل بلدعم الموجه للجرارات 
  %30  ، وال لت الفلاحية الأخرى بنسب تتراوح ما بين%15بنس بة 

 .%95و
فمٯ يخص السقي: ستتم مواصلة العمل بلدعم الموجه للتقنيات  ،رابعا

، ومن %95اإلى حدود  -كما يعرف اجميع  -المقتصدة في الماء، الذي يصل 
طار البرنامج  93المرتقب تجهيز حوالي  أألف هكتار بلري الموضعي في اإ

 س نة المقبلة. 10أألف هكتار خلال  005الوطني الذي يهدف اإلى تجهيز 
وعلى مس توى تنويع الزراعات ولاس تغلال الأمثل للمؤهلات  خامسا،

 0,9الفلاحية مٮتلف المناطق الفلاحية، س يعرف الموسم توزيع حوالي 
الملايين ش تلة زيتون أأي برتفاع  0، منها %25مليون شجيرة مدعمة في 

مقارنة مع الموسم الفارط، وكذا لانطلاق الفعلي لبرنامج  %31قدره 
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 2955هكتار وتأأهيل  9955لفية، حيث سيتم غرس حساب تحدي الأ 
 هكتار من الزيتون.

+(، ومواصلة الدعم %9وأأخيرا الرفع من المساحة امٮصصة للبواكير )
نعاش التصدير عبر الجو.  الخاص بلوقاية من الدببة البيضاء واإ

غاثة  نتاج الحيواني: ستتمحور التدابير المتعلقة حول اإ سادسا، بلنس بة للاإ
ة الماش ية بلمناطق المتضررة، حيث سيتم توزيع الشعير والأعلاف وحماي

المركبة المدعمة، سيتم كذلك تلقيح القطيع الوطني من الأغنام والماعز حوالي 
مليون  11مليون رأأس ضد مرض الطاعون، وقد تم لحد ال ن تلقيح  99

 رأأس من الأغنام والماعز.
الوراثي بتنويع الموارد  وأأخيرا، مواصلة البرامج المتعلقة بلتحسين

 الغذائية، وتأأهيل ام٬ال الرعوي، وحماية القطيع من الأمراض المعدية.
وبخصوص تفعيل مخطط المغرب الأخضر، س يعرف الموسم الحالي، كونه 
جراءات تنظيمية وقانونية لوضع  طار هذا امٮطط، اتخاذ اإ أأول موسم في اإ

 ذكر منها على الخصوص:اللبنات الأساس ية لإنجازه في أأحسن الظروف، أأ 
عداد امٮططات الجهوية، والتي قطعت أأشواطا مهمة، ونحن بصدد  - اإ

 اللمسات الأخيرة عليها قبل مناقش تها مع الفاعلين ام٭ليين المعنيين؛
صدار جموعة من القوانين، تروم عقلنة تدخلات الوزارة  - اإ

 والمؤسسات العمومية التابعة لها؛

حداث وكالة التنمية ا - لفلاحية والمكتب الوطني للسلامة الصحية اإ
عادة هيكلة الوزارة ومراجعة النظام الأساسي للغرف  للمنتوجات الغذائية، واإ

 الفلاحية؛

وأأخيرا، الشروع في تنفيذ بعض عقود البرامج المبرمة بمكناس تحت  -
الرعاية السامية لصاحب الجلالة بمناس بة انعقاد المناظرة الوطنية الأولى 

، ويتعلق الأمر على الخصوص بعقد البرنامج الخاص بلزراعات للفلاحة
السكرية، حيث سيتم الرفع من المساحة امٮصصة للشمندر السكري بحوالي 

، وتلك امٮصصة لقصب السكر بحوالي أألف هكتار، وعقد البرنامج 0%
 هكتار، منها: 9255المتعلق بلحوامض، حيث سيتم غرس حوالي 

طار تجديد 1355 -  البساتين؛ في اإ
لى  9055 - طار توس يع المساحات مقابل وتيرة س نوية لن تتعد اإ في اإ

 هكتار. 3055حدود ال ن 

نجاح  ،وأأخيرا، وكما ل يخفى عليكم يشكل التمويل العنصر الأساسي في اإ
هذا امٮطط، وكما تتبعتم فقد أأشرف صاحب الجلالة يوم اجمعة الفارط على 

والقرض الفلاحي  ،توقيع اتفاقية بين الدولة، ممثلة في وزيري الفلاحة والمالية
، س يخصص قسط كبير منها 9513مليار درهم في أأفق  95لتعبئة حوالي 

طار الشرأكات الجهوية للتمويل لتمويل الضيعات ا لصغرى والمتوسطة في اإ
مكانية  الفلاحي، كما شرعنا في التصال مع مختلف الأبناك الأخرى لدراسة اإ

 مساهمتها في تمويل امٮطط. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
لى التعقيبات، التعقيب الأول لفريق  شكرا الس يد الوزير، نمر ال ن اإ

 الس يد المستشار. التجمع والمعاصرة، تفضل
 :المستشار الس يد عابد شكيل

شكرا الس يد الوزير على أأجوبتكم، ونحن نعترف أأن مخطط المغرب 
الأخضر هو شيء مهم لبلادنا، كما نعترف لكم بشيء كذلك مهم في هذه 
ل أأن الفلاح المغربي لبد له من  الس نة هو تخفيض ثمن الأسمدة، اإ

 لاس تقرار. 
الوزير، لزال يعيش مع مشكل المديونية، مع  الفلاح المغربي، الس يد

مليار  35مليار و 95القرض الفلاحي، أأنا ل أأتكلم على الفلاحة اللي داو 
ل من  ينمليار، ولكن أأتكلم على الفلاح 15و الصغار، اللي هما تيعيشوا اإ

ديال الملايين، الس يد الوزير، وصبحت لو اليوم  15الفلاحة، واللي أأخذ 
 مليون، وما عندوش القدرة بش يخلصها. 135ن ومليو 195و 155

لى  في هاد الوقت ما عندوش حتى القدرة بش يخمم للعمل، فهذا اإ
ابغينا نزكيو الأعمال ديالنا، وبلخصوص في الس ياسة الحالية، اللي تنشكروكم 
عليها، بغينا نعززو مخطط المغرب الأخضر، لبد ما نعطيو لهاد، لأننا نحن 

بشر، من أأجل الفلاح، هاد العنصر لبد ما نعطيوه شيئا نعمل من أأجل ال 
 من لاس تقرار.

كذلك، الس يد الوزير، تكلمتو على شيء مهم هي ماشي س ياسة 
 جديدة، ولكن س ياسة أأصبحت ال ن تترد علينا أأموال كثيرة هي البواكير.

لى مراقبة الأدوية، الفلاح المغربي يقوم  الس يد الوزير، نحن في حاجة اإ
 هذا ام٬ال، وأأصبح ال ن تتعرفوا ينافس ويقوم بمنافسة شديدة مع بدوره في

لى الحكومة لتراقب ما تأأتي به من  أأكبر الدول الأوربية، وهو في حاجة اإ
 الخارج، وبلخصوص فمٯ يتعلق بلأدوية.

نتكلم عن الفلاح، ونتكلم عليه كبشر، وهو أأساسي لنا، لبد أأن نرى 
د الفلاح، لبد أأن يحظى كذلك المنتوج قضية تأأمين المنتوجات ديال ها

ديالو بتأأمين حتى ل يكون.. حتى ل يعيش كذلك في عدم لاس تقرار، 
وهذا شيء ضروري، الس يد الوزير، ونحن عازمون على أأنكم قادرون على 

 هذا. 
كذلك، الس يد الوزير، ونحن في العهد الجديد، لبد ما يحظى هذا 

ربة، وهي كذلك التأأمين ديال الفلاح الفلاح بشيء أأصبح في مس تهل المغا
على الأمراض، حتى هو كجميع المغاربة، لبد أأن نعطيه هاد الشي اللي هو 

ليه.  في حاجة اإ
 وشكرا الس يد الوزير.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، التعقيب الثاني للفريق لاس تقلالي.

 :المستشار الس يد حمد الأنصاري
 الرئيس.شكرا الس يد 
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أأنا بدوري ابغيت أأن أأنوه بلجواب ديال الس يد الوزير، اللي جا هو في 
نطاق، في الحقيقة، التعريف بلبرنامج الحكومي بخصوص مواجهة الموسم 
طار مخطط المغرب  الفلاحي الحالي، وكذلك بخصوص الس نوات المرتقبة في اإ

 الأخضر.
وية لإيصال بطبيعة الحال، هادي مناس بة في جلسة الأس ئلة الشف

في نظري، والذي اس تفدنا كثيرا من أأجوبة الس يد الوزير  ،البرامج الحكومية
نتاج الحيواني،  شكالية البذور، الأسمدة، المكننة، الإ لى اإ بعتبار أأنه تطرق اإ
لى غير ذلك من المواضيع الملتصقة بلتهييء  القرض الفلاحي، التشجير، اإ

 سينجز في القطاع الفلاحي. للموسم الفلاحي، ومن خلاله التعريف بما
طار اللجنة امٮتصة لتوس يع  أأعتقد أأننا س تكون لنا مناس بة كذلك في اإ
النقاش، ولكن أأعتقد أأن هذا الخطاب التفاؤلي، هاذ الخطاب المنبثق من 
يصاله بطريقة  حوار، ومن برامج حكومية متوافق عليها، ينبغي أأن  يتم اإ

لى كافة الفلاحين على الصعيد ال وطني لخلق أأو لدعم ال مال المولد مبسطة اإ
لديهم في هذه الس نة، التي هي فيها بشائر الخير، نظرا لتعميم الأمطار على 

 الصعيد الوطني، رغم الفيضانات المهولة التي عرفتها بعض المناطق.
وأأتمنى كذلك أأن تصل تلك البذور التي تكلم عليها، الس يد الوزير، 

لى المراكز الفلا حية في المناطق النائي ، وأأن تكون رهن وكذلك الأسمدة اإ
شارة ذلك الفلاح البس يط الذي لن يتأأتى له التعرف على هذه الإجراءات  اإ
لى تلك الإعانات وتلك  المهمة جدا التي اتخذتها الحكومة، وكذلك أأن يصل اإ

ل عن طريق تعميم التواصل على صعيد لهلامتيازات التي خصصت  ، اإ
 طق النائية على الخصوص. المراكز الفلاحية في المنا

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد المستشار، الفريق الحركي له تعقيب ثالث.
 :المستشار الس يد حسن أأبو العز

الس يد الوزير، شكرا على عرضكم القيم، ولكن، الس يد الوزير، 
بلنس بة للبذور، الحقيقة الدولة عملت مجهود كبير وتدخلت واشترت مليون 

نتاج البذور، ولكن، الس يد  155و أألف قنطار هي سابقة للشركة الوطنية لإ
 الوزير، ما ننساوش بأأنه هاذ البذور ماشي كلها مختارة، هاذ البذور اللي

أألف قنطار هي  255تسوقت الشركة ماشي كلها مختارة بصراحة، فيها تقريبا 
لخ... bon à semerاللي تعاقدت مع المكثرين، والشي ال خر غير ) (، اإ

 جمعت واحد الحصة كبيرة. 
درهم بلنس بة  155ولكن، الس يد الوزير، تيبقى الثمن مرتفع كثير، 

كثير، لحد ال ن، الس يد درهم للقمح الصلب، هذا  935للقمح الطري، و
الوزير، الفلاحة ما بعوش المنتوج ديالهم، الفلاحة داب كيدوروا بلمنتوج 

درهم، لحد ال ن مابعوش، ال ن داب  355درهم، والقمح ب 995ديالهم ب
نسان يخلي القمح ب درهم ، ويمشي للشركة  355كيفاش غادي يمشي الإ

عقل، لأن في عملية التسويق درهم، هذا ل ي 935الوطنية يتسوق القمح ب

كانت الدولة تراجع راسها وتدير واحد البرنامج ديال التسويق، اللي غادي 
يكون حتى الفلاحة يبيعوا ديالهم كلشي ويتسوقوا كلشي بش يمكن لهم 
يتغلبوا على هاد البذور امٮتارة ويدوزوا للشركة الوطنية، ويتسوقوا منها 

ديالهم  والقمح الصلب بواحد الثمن اللي هو  لأنهم غادي يبيعوا القمح الطري
درهم يمكن يمش يو، داب راه  155مناسب، ويبقى لهم واحد الفرق ديال 

 صعيب بزاف. 
بلنس بة للشعير، مكاينش كيلو واحد في الشركة الوطنية لإيجاد البذور، 

 كنقول للس يد الوزير مكاينش.
واقعيين، بلنس بة  بلنس بة للأسمدة مرتفعة بزاف، بصراحة، بش نكونو

لى ما خانتني  لهاد الس نة احمد له س نة ممطرة ديال الخير، وعلى ما أأظن اإ
متر ، تقريبا نص  105، 115الذاكرة فالشاوية ورديغة اللي وصلت لواحد 

كنديرو صابة ممتازة، كنديرو فيها... وله  395المعدل ديال الصاب ، احنا 
يرو جوج القناطر، الس يد الوزير، احمد، ولكن بلنس بة للبذور خصنا ند

عاد هبطوه لـ  %955ولكن الثمن مرتفع بزاف، ثلاثة مرات، هم طلعوه 
 ، بصراحة بقي غالي.155%

بلنس بة للقروض، لحد ال ن القرض الفلاحي بقي مربع يدو، ما 
 9555كيعطيش قروض، وخصو يرفع من السقف ديال القروض، واش 

قناطر ديال القمح، وتشري جوج  درهم غادي تشري ليه، تشري جوج
قناطر ديال الفارينة، ميمكنش لو، خصو يراجع السقف ديال القروض، لأن 

مساكن كيدوروا  ،واحد العدد داب الناس راه كتدور في القهاوي وفي المقاهي
يناش في القرض بش ياخذوا القروض لحد ال ن العقود ديال القروض مكا

 الفلاحي.
امدا" بلنس بة للجفاف راه لحد ال ن الناس بلنس بة للتأأمين "لم

سميتو محاربة الجفاف راه هو ديال الدولة، ولمامدا غير امتخلصتش، حتى 
كتسير، هاذ شركة لمامدا غير كتسيرو، ولكن العقد اللي تعاقدت مع 

، 15عاد بغات تراقب في شهر  6لتزمتش به، حتى لداب شهر ا االفلاحة م
يدخل الموسم ال خر عاد غتدير المراقبة، دارت حتى حرثوا الناس وبغاو 

 خبير في خبير في خبير بلنس بة للمناطق اللي كيشملها الجفاف. 
 وشكرا الس يد الوزير.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، التعقيب الثاني لفريق التجمع والمعاصرة.

 :المستشار الس يد خيري بلخير
 شكرا الس يد الرئيس.

 الوزيران،الس يدان 
نجاح مخطط "المغرب الأخضر" وهو جعل العنصر  حقيقة من أأجل اإ
البشري أأساس نجاح هذا امٮطط، لأننا نعرف أأن هناك عدم التواصل ما 
بين رؤساء المصالح، بعض رؤساء المصالح، والفلاحين، هذا هو اللي غادي 
ا يجعل أأن هاد امٮطط بش ينجح لبد يكون هناك تواصل ما بينهم لأنن
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نعرف لحد الساعة بعض رؤساء المصالح يتغيبون ول يعطون القيمة 
للكساب، ونحن نعرف أأن المنطقة الشرقية، وبلخصوص المنطقة الشرقية 
الجنوبية تعتمد على الكسب، ومن أأجل عقد توازن بين الأقاليم لدعم المشاريع 

قاليم النائية، التي ليس فيها صناعة فلاحية، لبد أأن  يكون دعم الخاصة للأ
 خاص لهذه المناطق.

نتاج الحيواني لأن نعرف أأن ال ن بلخصوص  هناك فمٯ يتعلق بلإ
الس نوات الماضية حول ما يتعلق بلمنتوج الحيواني في المنطقة الشرقية، 
وهي قضية الوسطاء، التي تجعل أأن الوسطاء يتدخلون كثيرا ما بين 

الأثمنة في اللحوم احمراء الكساب وبين المس تهلك، وتكون هناك الفرق بين 
لى  0ما بين  دراهم في الكيلو، وهذا مكيربحو ل المس تهلك ول  15دراهم اإ

 الكساب.
هناك عقد برنامج اللي عقداتو الحكومة مع بعض اجمعيات المهنية، وهو 
كمثل الدبح السري، أأين وصلت الحكومة في هاذ القضية ديال الدبح 

 المغرب وهو الدبح السري، واللي في %05السري؟ ونعرف أأن أأكثر من 
ال ن ام٬ازر في الدار البيضاء دايرين اإضرابت، ماذا أأعدت الحكومة لهذا 
المشكل اللي في الحقيقة كيرجع بلأساس للكساب اللي هو المتضرر الأول؟ 
وكذلك التهريب ديال الأغنام، وبلخصوص المنطقة الشرقية اللي معروفة 

لأنه كيضر بلكساب، ما بين الكساب وبين على هاد تهريب الأغنام، 
 التاجر.

وفي الأخير، نطلب من الس يد الوزير أأن يبلغ الحكومة، وبلخصوص 
 وزير الفلاحة عن هاذ المشأكل التي يعانيها الكساب. 

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد المستشار، لكم الكلمة الس يد الوزير.
لتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي الس يد وزير التربية الوطنية وا

 :)نيابة عن الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري(
في الواقع معنديشاي شي تعقيب خاص بهاد القضايا اللي تمت الإثارة 
ديالها، أأنا سجلت كل النقط اللي تم التداول ديالها، وللتذكير فقط ما تمت 

ثارته حول البذور فمٯ يرتبط بس ياسة ال  تسويق أأساسا، فمٯ يرتبط اإ
بمس تويات الأثمنة ال ن، كذلك التعثرات اللي تيعرفها انطلاق القروض 

درهم، ومراجعة  9555الفلاحية وأأساسا منها قضية السقف ام٭دد ال ن في 
ثارته في التدخل الأخير ديال الس يد  العود مع لمامدا، وطبعا كل ما تمت اإ

ين  في المناطق الشرقية أأساسا، فمٯ المستشار حول المعاناة ديال الكساب
يخص محاربة الدبح السري وتهريب الأغنام، هاذ الشي كلو غادي أأنقله 

 بشكل أأمين للس يد وزير الفلاحة والمصالح ديالو.
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الوزير.

السؤالين المواليين تجمعهما وحدة الموضوع، ولهذا الغرض نس تأأذن ام٬لس 
جابة.  الموقر بعرضها دفعة واحدة وبعد ذلك نعطي الكلمة للس يد الوزير للاإ

لى الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري  السؤال السادس الموجه اإ
دريس مرون،  حول الإعانات للفلاحين، للمستشارين ام٭ترمين السادة: اإ
عبد القادر قوضاض، حمد فضيلي، الهاشمي السموني، أأحمد جوهري، 

دريس الحسن ق  يشوحي، حمد الكبوري، لحسن بوعود، سعيد أأرزيقي، اإ
حسن أأبو العز، عبد الرحيم الشرقاوي، حسن  عباد،حس ني، لحسن 

براهيم فضلي، فليتفضل أأحد المستشار لطرح السؤال.  أأوتغلياست، اإ
 :المستشار الس يد عبد القادر قوضاض

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدان الوزيران،

خواني المستشارين،  اإ
 ،بسم ٧ه الرحمن الرحيم

ذا كانت الحكومة تعتبر الفلاحة كقطاع مهم، يس توجب النهوض به،  اإ
لى الزيادة في دخل  ستراتيجية جديدة، تهدف بلأساس اإ وذلك عبر سن اإ
عداد عروض تمويلية متنوعة حسب كل فئة  صغار الفلاحين، وذلك عبر اإ

دارية من الفلاحين، فالأهم من ذلك هو الإسراع في تبس يط الم  ساطر الإ
لتمكين الفلاحين من لاس تفادة سواء من الإعانات أأو القروض في ظرف 
وجيز، يمكنهم من تلبية حاجياتهم الضرورية، فقد عبر الفلاحون عن 
استيائهم، بحيث يمدطل بنك القرض الفلاحي في تصريف الش يكات 
ليه من طرف الش باك الوحيد بحجة انتظار أأجوبة الجهات  المسلمة اإ

لمركزية، مما يفقد الطابع لاس تعجالي للحاجة لتلك الإعانات والقروض، ا
نشاء الش باك  فرغم الإصلاح الذي شهده نظام المساعدات المالية المتمثل في اإ
ل أأنه لم يحد  برام اتفاقية بين الدولة ومؤسسات القرض الفلاحي، اإ الوحيد واإ

 من مشأكل وانتظارات الفلاحين.
تأأزمة، التي يعاني منها الفلاحون، نسائلكم، وأأمام هذه الوضعية الم 

الس يد الوزير، ما هي المدة القانونية التي يمكن بموجبها لحاملي الش يك الذي 
يسلم له من طرف الش باك الوحيد لصرفه؟ وما هي الإجراءات 

 لاس تعجالية التي تتخذها الحكومة لمعالجة هذه الإشكالية؟ 
 شكرا الس يد الرئيس.

 :لسةالس يد رئيس الج 
 شكرا الس يد المستشار.

لى الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري حول  السؤال السابع الموجه اإ
مأ ل صندوق التنمية الفلاحية، للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد كريمن، 
ناجي فخاري، الطاهر الفيلالي، حمد بنزيدية، حمد لفحل، رفيق بناصر، 

ليتفضل أأحد المستشارين لطرح السؤال، جمال بنربيعة، حمد أأبو الفراج، ف 
 تفضل.
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 :المستشار الس يد حمد كريمن
شكرا الس يد الرئيس، شكرا للس يد وزير التعليم اللي جاوب على الس يد 
وزير الفلاحة، ولكن نطلب منكم بش تبلغوه بأأن توحش ناه في مجلس 

في هاد الدخول، وبلخصوص أأن عندنا  المستشارين، لأنه مازال ما شفناهشي
موسم فلاحي، ونبغيو ننبه الرأأي العام على ما قامت به الحكومة، والس يد 

 وزير الفلاحة يقوم بلكثير.
فالسؤال فمٯ يخص صندوق التنمية الفلاحية، هو في الحقيقة هاد 
الصندوق اللي كنشوفو فيه بعين الرحمة لأنه صندوق فعلا اللي كيمكن لو 

 ب تنمية لأن كيشجع بعض العمليات اللي دونها ميمكنش ننجح.يجي
هاد الصندوق هذا، الس يد الوزير، الموارد ديالو هي كانت فمٯ قبل موارد 

 905ديالو هي معروفة، محدودة، على الحصر كانت الرسم على النخالة، تقريبا 
مليون الدرهم، الرسم على  055مليون درهم، الرسم على لاس تيراد 

مليون درهم، وكذلك صندوق حماية القطيع  355س تهلاك الداخلي تقريبا لا
مليون الدرهم، هاد الرسوم ديال النخالة وديال لاس تيراد ما  195تقريبا 

ذن اللي بقى ال ن هو الرسم على لاس تهلاك الداخلي،  بقاوشي منذ س نتين، اإ
 195يبا مليون الدرهم، هي تقر  195على  355وكذلك صندوق حماية القطيع 

 مليون درهم. 
مليون ديال  955واس تهلاك هاد الصندوق في ظل الماضي كان تقريبا 

الدرهم س نويا، ولكن مع الس ياسة الجديدة للس يد وزير الفلاحة، هاد الس نة 
مليون ديال الدرهم، اللي تصرفات من  115اإلى حدود أأكتوبر وصلنا لمليار و

لى نهاية  255ليار وهاد الصندوق، وكذلك المتوقع أأنه نوصلو لم  مليون درهم اإ
 الس نة. 

ذن ال ن هاد الصندوق محتاج لموارد وموارد قارة، احنا علمنا بأأن في  اإ
مشروع قانون الميزانية تخطط بأأنه تكون جوج ملايير ديال الدرهم في هاد 
لى كانت الحكومة والمالية العمومية تسمح  الصندوق، احنا كنقترحو أأنه مزيان اإ

واحد شوية ديال الراحة فمٯ يخص الميزانية، واش هاد الراحة  بهذا لأن كاين
 غتبقى دائما؟ مكنظنوش. 

ذن احنا كنطلبو تكون هاد الموارد ماجية من المال العمومي، ولكن  اإ
كذلك احنا كنقترحو بأأن تكون موارد قارة، وهاد الموارد القارة من المنتوج 

نتوج الحالي، المنوتجات الفلاحي أأي مثلا نعطيو مثلا أأسواق اجملة، الم 
المصنعة، وتدخل لهاد الصندوق، ولكن شريطة أأنه فمٯ يخص المنهجية ديال 
صرفها، وفين بغيناها تمشي اإشراك المهنيين، لأنه اإلى شركنا المهنيين غادي 
نكونو منعنا هاد الصندوق من بعض التصرفات الحالية، مثلا ال ن كنشوف 

ذلك كنلقاو بأأنه كنصرفو على ملي كنمش يو لصرف هاد الصندوق، ك
التأأمينات، التأأمينات ماشي هي التنمية، بأأنه كنصرفو كذلك على بعض ديون 

(، هادو ماشي التنمية هادي، بأأن كنصرفو les ORMVAديال )  المكاتب
كذلك على الصحة الحيوانية، وهادي ماشي التنمية، مكنقولش بأأن ما خناش 

 .نصرفو، ولكن نصرفو من موارد الدولة

يجاد حلول ذن اللي مطلوب ال ن من الس يد وزير الفلاحة هو أأنه اإ  ،اإ
ويقترحها للبرلمان ككل بش نلقاو موارد قارة لهاد الصندوق هذا، وكذلك نص 
تنظيمي لإشراك المهنيين عبر غرف فلاحية وعبر اجمعيات المهنية، وتكون هاد 

 هي أ لية التنمية.  ال لية فعلا
 وشكرا الس يد الوزير.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير للاإجابة على الأس ئلة.

الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي 
 :)نيابة عن الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري(

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،

حداثه س نة  ، لعب صندوق التنمية الفلاحية دورا هاما في 1629منذ اإ
نعاش لاستمدرات الفلاحية الخاصة، حيث أأصبح يشكل أأداة فعالة لتطبيق  اإ
س ياسة الحكومة في القطاع ووس يلة ناجعة للدفع بلستمدرات المنتجة، 

قق وتحسين مردودية الضيعات الفلاحية، غير أأن هذه المساعدات لم تكن تح
 النتائج المتوخاة منها  بسبب تعقد المساطر والتأأخر في صرفها.

جراءات  9552تم مع بداية س نة  ،ولمواجهة هاته الوضعية اتخاذ عدة اإ
بهدف تبس يط المسطرة، تمثلت على الخصوص في اإحداث الش باك الوحيد 
كمخاطب وحيد للفلاحين على مس توى جميع المديريات الإقليمية للفلاحة 

ب الجهوية للاستمدر الفلاحي، تقليص المدة الزمنية لدراسة الملفات والمكات
 يوم عمل تقريبا.  35وصرف المساعدات المالية لصالح الفلاحين داخل أأجل 

وبفضل هذه الإجراءات تم التوصل اإلى نتائج مرضية، أأذكر منها على 
 الخصوص: 

أألف  12حوالي اإلى  9552وصل عدد الملفات المعالجة اإلى نهاية ش تنبر  -
 ؛9552ملف، أأي ما يعادل جموع الملفات المعالجة برسم 

 1,1حوالي  9552أأكتوبر  99بلغ حجم المساعدات المالية اإلى حدود  -
 9552مليون درهم س نة  226مليار درهم، في حين لم تتعد هاته المساعدات 
مليون درهم عند نهاية  220بكاملها، ومن المتوقع أأن يتم صرف مليار و

 .9552الس نة، وهو ما يمثل ضعف مساعدات 

شهرا  13تم تقليص مدة معالجة ملفات طلب المساعدة من ما يقارب  -
قبل الشروع بلعمل بلمسطرة الجديدة اإلى حوالي شهر أأو شهرين على أأقصى 

 تقدير حاليا.

لى  ذا ما تم تسجيل بعض التأأخير في بعض الحالت، فقد يعزى ذلك اإ واإ
 ها:عدة أأس باب، من أأهم 

 أأن الس نة الحالية تعتبر مرحلة انتقالية لتنفيذ المسطرة الجديدة؛ -
أألف ملف خلال  12كذلك العدد الهائل للملفات التي تم التوصل بها:  -

تسعة أأشهر، وكذا عدد مقررات الأداء التي تبعث يوميا اإلى المصالح الجهوية 
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لفات من للقرض الفلاحي من أأجل التسديد كنتيجة لرفع وتيرة معالجة الم
 طرف المصالح امٮتصة للوزارة.

 وأأخيرا نفاذ لاعمددات التي تم تحويلها اإلى مؤسسة القرض الفلاحي. -

 ولمعالجة هذا الوضع، تم اتخاذ التدابير التالية:

ضافية للقرض الفلاحي المغرب من أأجل تلبية  - تحويل اعمددات اإ
هر الفارط مليون درهم خلال الش  960طلبات الفلاحين، حيث تم تحويل 

 مليون درهم خلال الأسابيع المقبلة. 150وبرمجة تحويل 

وكذا انكباب مصالح القرض الفلاحي على وضع برنامج معلوماتي  -
لمعالجة هذه المقررات في أ جال جد قصيرة، وبلتالي تسديد المساعدات 

 للمس تفيدين داخل ال جال ام٭ددة.
ن  الإعانات ل وعل عكس ما جاء في سؤال بعض المستشارين، فاإ

بل عن طريق تحويلات اإلى الحسابت  ،تصرف عن طريق الش يكات
 المفتوحة بوكالت القرض الفلاحي بلنس بة للزبناء أأو نقدا بلنس بة لغير الزبناء.

ننا نعي أأهمية الدور الذي يلعبه  أأما عن مأ ل صندوق التنمية الفلاحية، فاإ
نعاش لاستمدرات في القطاع، لذا فاإ  ننا لن نذخر أأي جهد لمده كرافعة في اإ

مليار درهم  1,2بلعمددات اللازمة، سواء من خلال الميزانية العامة للدولة 
 أأو عبر البحث عن موارد أأخرى لتنمية موارده. 9556برسم س نة 

طار التركيز على لاستمدرات الخاصة للفلاحين أأل يتم  كما تقرر في اإ
لفلاحي من هذا الصندوق، وهي تسديد ديون المكاتب الجهوية للاستمدر ا

 مليون درهم س نويا. 355تشكل حوالي 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا الس يد الوزير، هل هناك من تعقيب؟ من فضلكم الحفاظ على 

 الوقت لأن الوقت يداهمنا، تفضل الس يد المستشار.
 :المستشار الس يد عبد القادر قوضاض

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد الوزير،

أأول الوثيقة اللي تتعطى من المكتب الجهوي للاستمدر الفلاحي، طبعا 
ليست ش يك، ولكن نحن نعتبرها وثيقة بمثابة ش يك، لأنه تعطى من المكتب 
الجهوي للاستمدر الفلاحي من بعد ما يستنفد الملف ديالك ويستنفد 

انة الشروط ديالو كلها تتعطاك واحد الوثيقة بش تمشي تسحب بها ذاك الإع
 ديال الدولة.

صحيح، الش باك الوحيد نتفق جميعا على أأنه قيمة مضافة، لأنه كانت هناك 
أأشهر، عام ونصفن مكتسواش،  2ملفات تبقى في القرض الفلاحي عام، 

صحيح، حاليا اللي بغينا نفهموه وهو تدار الش باك الوحيد، وكاين هناك دورية 
من عند المكتب الجهوي  وزارية تقول بأأنه في وقت ما جبت ذيك الوثيقة

ساعة  12للاستمدر الفلاحي على أأساس أأنه الملف ديالك تسوى، عندك 

ذا به، أأنا كنهضر على المنطقة ديال  عانة اللي كتعطيها لك الدولة، واإ تاخذ الإ
ذا به ملي كتمشي بذيك الوثيقة كتبقى تساين  الناظور بركان تاوريرت، واإ

 شهر، هذا ل يعقل. 
ساعة يمكن لي نرفع دعوى، يمكن  12لكم واش ملي تدوز هنا كيبقى نسائ

لي أأن أأرفع دعوى أأمام القضاء؟ لأنه هذاك الفلوس فيها فوائد، والفلاح 
كيكون محتاج لها ومحتاج لذيك الفوائد هو يس تفيد منها ويخلص الديون ديالو، 
بيم٧ اإلى بقت في شي مكان أ خر، سواء القرض الفلاحي أأو اقتضى الحال بما 

ه أأنا تعطات لي وثيقة من المكتب الجهوي للاستمدر الفلاحي كنعرف أأن
 ساعة. 12فلوسي من بعد 

هذا اإشكال تنعيشوه حاليا، صحيح الش باك الوحيد بلنس بة للمنطقة اللي 
ملف اللي تحطت، زايد  229الناظور، هناك  -بركان -كنتذاكر عليها تاوريرت

ملف،  112حي، تريتاو منها ملف اللي تعاطات من القرض الفلا 125عليها 
معناه ل بأأس، ولكن احنا تنهضرو على أأساس أأنه تعطال الفلوس ديال 

ساعة،  12ساعة، ما قلناش  29الفلاح مخصهاش تتجاوز في أأقصى الحالت 
 ولكن على أأساس أأنه ياخذ فلوسو. 

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد المستشار. 
ذن السؤال الثامن الموجه اإلى الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري  اإ
حول كراء ضيعات الدولة، للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد الخضوري، أأبو 
بكر عبيد، عبد السلام خيرات، أأحمد العاطفي، حمد نقاد، حمد تحيفة، عبد 

 سؤال.احميد فاتحي، حسن أأكليم، فليتفضل أأحد المستشارين لطرح ال 

 :المستشار الس يد حمد الخضوري
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،
 الس يدة والسادة المستشارون، 

لجأأت الحكمة اإلى كراء ضيعات صوديا وصوجيطا وفق مسطرة شفافة 
وبناء على دفتر تحملات واضح، وهو الأمر الذي ساندناه ودعمنا الهدف 

ليه، غير أأن عدة ملاحظات بدأأت تظهر  التنموي والتخليقي الذي كان دافعا اإ
فمٯ يخص تدبير المس تفيدين من هذه العملية، خاصة الشطر الأول لتلك 
الضيعات، ويتعلق الأمر على الخصوص بعدم احترام عدد ممن اس تفادوا من 
هذه العملية لدفتر التحملات الذي يعتبر ام٭دد الأساسي لس تفادتهم من تلك 

 ات. الضيع
فهل تواكبون، الس يد الوزير، مدى احترام المس تفيدين لدفتر التحملات؟ 
ليها من خلال مراقبة مدى احترام التزامات  وما هي النتائج التي توصلتم اإ
المس تفيدين؟ وما هي الإجراءات التي تنوون اتخاذها في حق امٮالفين لهذه 

 الدفاتر؟ 
 وشكرا.
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 :الس يد رئيس الجلسة
 ستشار، الكلمة لكم الس يد الوزير للاإجابة على السؤال.شكرا الس يد الم 

الس يد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي 
 :)نيابة عن الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري(

 شكرا الس يد الرئيس.
بلفعل، وكما جاء في سؤال السادة المستشارين، تمت عملية الشراكة بين 

لة والخواص حول الأراضي الفلاحية التابعة للملك الخاص للدولة وفق الدو
طار طلب عروض دولية رهن  مسطرة دقيقة، الدولة من جهتها تضع في اإ
شارة مستثمرين مغاربة وأأجانب وعاء عقاريا مهما على شكل كراء على المدى  اإ

ة الطويل لإنجاز مشاريع فلاحية أأو صناعة فلاحية، تكون مرجعيات للتنمي
الفلاحية ونموذجا ناحاا لتس يير هذه الأراضي، في المقابل يتعهد المستثمرون 
نجاز مشاريع فلاحية أأو صناعية غذائية، تمكن من  طار دفتر التحملات بإ في اإ
نتاج  عادة هيكلة أأهم سلاسل الإ اس تغلال أأمثل لهذه الأراضي والمساهمة في اإ

 جديدة للشغل. والحفاظ على مس توى التشغيل الحالي، مع خلق فرص 
وعلاقة بموضوع السؤال، قامت لجنة تقنية مختصة، ضمت ممثلين عن 
وزارتي الفلاحة والمالية وشركتي صوديا وصوجطا بزيارات ميدانية لتقييم 

، 9552مدى احترام المستثمرين للتزاماتهم، الزيارة الأولى تمت في شهر فبراير 
، وقد أأبنت عن نتائج مشروعا، تجاوزت موسما من لاس تغلال 102وهمت 

من المستثمرين بلغوا مس توى جيد في الإنجاز، في  %20مشجعة، حيث أأن 
 %19لم يحققوا المس توى المتوقع لأس باب مبررة في   %10حين أأن 

 . %3ولأس باب غير مبررة 
 16وركزت على المشاريع  9552الزيارة الثانية تمت خلال شهر ش تنبر 

لى التي عرفت تأأخيرا في الإنجاز،   3وبعد المعاينة صنفت اللجنة هذه المشاريع اإ
 فئات: 
مشاريع تجاوز أأصحابها العراقيل التي  1الفئة الأولى تتكون من  -

 صادفوها وبدأأت تعرف سيرا عاديا؛ 

مشاريع، توجد حاليا في بداية الإنجاز،  2الفئة الثانية تتكون من  -
نذار لأصحابها قصد الرف ع من وتيرة الإنجاز وتقترح اللجنة بخصوصها توجيه اإ

 طبقا للبرنامج المسطر في عقدة الشراكة؛ 

أأخل أأصحابها بللتزامات المتعاقد  ،مشاريع 2والفئة الثالثة تتكون من  -
نذار يمنح  أأشهر كمهلة لتنفيذ لالتزامات تحت  3بشأأنها، ويقترح بشأأنها توجيه اإ

 طائلة فسخ عقدة الشراكة. 

هذا، ولبد من التذكير أأن كل المس تفيدين قد وضعوا قبل تسليمهم 
المشاريع ضمانتين بنكيتينن الأولى مخصصة لضمان ما يعادل الكراء لس نة 

 واحدة، أأما الثانية تهم تأأمين لاستمدر المنصوص عليه في العروض، وتمثل 

نجازه.  0%  من حجم لاستمدر المزمع اإ
 وشكرا.

 الجلسة:الس يد رئيس 
طار التعقيب.  شكرا الس يد الوزير، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 :المستشار الس يد حمد الخضوري
شكرا الس يد الوزير على هذا الجواب اللي حقيقة منطلق من واحد 
الجودة في العمل ديال المراقبة والتتبع، واحنا كذلك قمنا بواحد العدد ديال 

 ديا على هاذ الأرقام.الزيارات، احنا متفقين حتىعد
وحقيقة أأن الهدف ديال هاذ المشروع هو هدف تنموي، ونتمنى أأنه 
طار  الوزارة تتبع هذه المسائل عن قرب، وكذلك نطلب من الوزارة أأنه في اإ
اللجنة تجيب للجنة هاذ المسائل مكتوبة وبلأسماء ديال الضيعات كيتفتح 

على الخصوص بتتبع كل واحد كذلك للسادة البرلمانيين والسادة المستشارين 
في الناحية ديالو مدى مصداقية هاذ العمل اللي قامت به الحكومة، اللي هو 

 الهدف ديالو هو التنمية الفلاحية. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار. 

لى  السؤال التاسع والأخير في جدول أأعمال هذه الجلسة موجه أأيضا اإ
والصيد البحري حول منع الش باك المنجرفة في حدود الس يد وزير الفلاحة 

، للمستشارين ام٭ترمين السادة: لحسن بيجديكن، يوسف 9519فاتح يناير 
 بنجلون، عبد الواحد الشاعر، فليتفضل أأحد المستشارين لبسط السؤال.

 :المستشار الس يد يوسف بنجلون
 الس يد الرئيس،
 الس يد الوزير،

السؤال اإلى الدورة المقبلة وحضور الس يد نفضل، الس يد الرئيس، تأأجيل 
وزير الصيد البحري، نحن ل نشكك في كفاءة الس يد وزير التعليم للجواب 
على هذا السؤال، ولكن نود كذلك الجواب على التعقيب نظرا لخصوصية 
الموضوع وتقنيته، ونظرا لكون هناك اجمدع دولي في مدينة مراكش ما بين 

حفاظ على التونيات، وما أأظن أأن الس يد وزير للجنة الدولية لل 91و 12
مكانه أأن يتأأقلم مع مطالبنا والتوضيحات التي قد تجيء في تعقيبنا  التعليم هنا بإ

 على جوابه. 
 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا الس يد المستشار، ونطبق في حق هذا السؤال مقتضيات النظام 

  نهاية جدول أأعمال هذه الجلسة. الداخلي، هكذا نكون قد أأتينا على
 رفعت الجلسة، وشكرا للجميع.


